李马可牧师主讲
圣灵内住的加增
今天我会继续分享关于圣经中有关圣灵这方面的教导，我们先看一段经文：
路加11章9-13节「我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为所有祈求的就得着，寻找的就寻见，叩门的就给他开门。你们中间作父亲的，哪有儿子求鱼，反拿蛇给他呢？或求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道把好东西给自己的儿女，何况天父，岂不更把圣灵赐给求他的人吗？」
我们对这段经文并不陌生，因为是常见的，「叩门就给你们开门；寻找就寻见」。我们向神求，当然神是会回应我们的，会将我们需要的、好的东西赐给我们。我们今天会集中看这段经文的其中一部份，就是在13节里比较难明白的地方。
第13节说「你们虽然不好」，这里说人，人当然是软弱，有很多不好之处。但人虽然不好，比如他们可能是偷窃欺诈的，但作为父母也会将最好的东西给自己的儿女，他们会对自己的儿女非常好。这只是一个例子。
人「虽然不好」，「不好」这中文字被翻译得较为简单，这字原文是 Evil, 邪恶。 「你们虽然邪恶」，可都知道将好东西给自己的儿女。这是真的，一个很邪恶、为非作歹、打家劫舍的人，对自己的儿女也会非常好。13节说「何况天父呢」，如果人会这样，天父岂不把更好的 ---「圣灵」，赐给那些向他祈求的人吗！
信徒受洗时已领受圣灵，为何还要向天父求圣灵？
难明白的地方，就是这里不是讲所有人，如果这里不是说信徒便很容易明白，但既然经文说天父，向神求开门、又寻见。对象是父亲的儿女，在第11节说父亲会怎样、儿女又怎样。这里是说我们是神的儿女，神是我们天上的父亲。经文说他更会将圣灵赐给那些向他祈求的人、那些神的子民、神的门徒。
对于这节我们较为熟悉的经文，困难明白的地方就是我们不是已经有圣灵吗？现在我们再去向天父求，但不是已经赐给你了吗？作为一个门徒，洗礼时神就会将圣灵降临在他身上，将圣灵赐给他，以至他有圣灵在他里面，但经文来到这里，主耶稣又再讲一次。
刚才我们从第9节开始看，因为我想知道主耶稣对谁说话，他可能对着一些群众说话，但不是。我们看路加11章1节，「有一天，耶稣在一个地方祈祷，祈祷完了，有一个门徒对他说：『主啊！求你教导我们祷告，像约翰教导他的门徒一样。』」
这里说主耶稣在一个地方祈祷，祈祷完门徒跟他说话。这里很明显是一个小型的聚会，主耶稣与一班门徒聚集，不是好像之前跟群众公开讲说神的道理，不是好像登山宝训那样有几百上千人和他在一起。这里是主耶稣在一个地方祈祷，不是在群众前。这不是一个公开祷告，只说主耶稣在一个地方里向神祈祷。主耶稣在那地方祈祷后，门徒才跟他说话。那时门徒不晓得怎样祈祷，就问主耶稣，主耶稣就教导他们该如何祈祷。
所以这不是一个大型的聚会，这里最有可能是差不多只有十二门徒，在一个小圈子里主耶稣跟门徒分享这方面的事。而十二个门徒应该都已经洗礼并接受了圣灵。我们再看第9节，这里主耶稣说：「你们祈求就给你，岂不会将圣灵赐给他们。」问题就在这里，在场的十二个门徒，他们已经有了圣灵，你叫他们再祈求，然后圣灵又再赐给他，应该不会重重复复领受圣灵。
而且，如果主耶稣讲道的对象是一大群人，是那些普通百姓非信徒的话，就不会说「向神祈求，神就赐圣灵给他们」，没有这么快的。如果你真的要有圣灵，你需要全心全意去跟随神，受洗重生成为神的儿女才可领受圣灵。如非信徒求耶稣赐下圣灵，也是需要有规矩，是需要接受洗礼才可以接受圣灵。但对于门徒来说，他已经洗了礼、已经跟随了耶稣，在洗礼的时候也已将圣灵赐给他们。不过为何现在又再次(祈求)将圣灵赐给他们？这就是困难明白的地方。
圣灵内住是可以加增的
这里是一个非常, 非常重要的观念，很多信徒都不太明白，以至错过了很重要的事。刚才我们问为何那些门徒洗礼时已领受了圣灵，这里主耶稣又对他们说，你们要向天父求，天父就会将圣灵赐给你们。在洗礼时已有了圣灵，又怎样再去向天父祈求，天父又再赐圣灵给他呢？只有一个合理的解释，就是在门徒里面虽有了圣灵，但圣灵是可以增加的。「把圣灵赐给求他的人」就是圣灵可以倍增的意思。
很多信徒不认识这教导，认为洗礼成为基督徒，牧师帮他按手后，神就将圣灵赐给他，他自己心里面有圣灵，一般来说就是这样，就是到此为止。在洗礼的时候我们接受了圣灵，圣灵在我们里面一直陪着我们，大部份信徒的认识就是去到这阶段。他们不明白也不知道圣灵是可以增加的，而且是可以很大量地在我们里面增加。没错，我们洗礼时已领受了圣灵，但我们不是停在那里，我们要去追求，以至圣灵在我们里面是愈益增加。
我们看另一节经文，约翰3章34-35节「神所差来的那一位讲神的话，因为神把圣灵无限地赐给他。父爱子，已经把万有交在他手里。」这经文说神将圣灵无限地赐给他，可以有无限的圣灵在他里面，「无限」数学符号表达是「∞」。无限地赐圣灵给他，这个他是谁？35节已经告诉你，就是神的爱子主耶稣，神是将圣灵无限地赐给主耶稣。当然在我们是有限，而且有些情况是非常非常之少(圣灵)。
第一样我今天要让大家去认识，圣经关于这方面的教训，很少人明白这方面的教训，大部份人的意思就是我们接受了圣灵，已经有圣灵，就这样停了。他们想我们现在开始有圣灵，假设我们一直保持住，一直让圣灵住在我们里面，直到将来见到神的时候圣灵仍在，这已经非常之好。他没有想过圣灵是会增加，而且圣灵是应该需要增加的。
圣灵内住可以减少甚至熄灭
如果将这概念反过来说，大家就会熟悉更多。意思是什么？就是大家知不知道圣灵可减少？既然可以减少，当然也可以加增。
帖撒罗尼迦前5章19节：「不要熄灭圣灵的感动。」之前信息中都有分享过经文中「的感动」原文是没有的，只是译者加上去。可能译者不太掌握关于圣灵的运作，觉得不可能熄灭圣灵，太过不可思议，故此加上「的感动」，不要熄灭圣灵的感动。可是圣经原文是没有的。
现在你该知道神赐圣灵给我们，是可以加增，也可以渐退，不断的退减。退减到什么地步？完全熄灭。没有了，好像一把火熄灭了那样。所以你看到圣经里关于圣灵的教导，是可以加增，也可以减退。这也是合理的。
若神给了你圣灵，而你不跟他合作、不持守、不运用、不让他带领你在属灵上追求，一直不用，就会生锈，这是你知道的。当你一直不用，圣灵就会不断减退，渐渐退到完全熄灭的地步！圣灵完全离开了、就是圣灵在你里面熄灭了！这个对比你可以知道，原来圣灵是可以「减少」或「加增」，这当然在乎我们怎样去追求。
圣灵加增的途径
如何加增圣灵？圣经中讲到这方面的经文其实都不少，加拉太书5章16节「我是说，你们应当顺着圣灵行事，这样就一定不会去满足肉体的私欲了。」
神将圣灵给我们，是让我们顺着圣灵行事。刚才我们说圣灵是可以在我们里面增加，问题当然是可以怎样增加？很简单，世界上很多东西都是这样，给了你的东西怎样可以增加？比如钱，给了你的钱怎样可以增加？就是你要运用他。这不是什么奥秘，圣灵也是一样，圣灵怎么在一个人的生命里增加？当你不断地顺着圣灵行，圣灵就会越来越在我们里面增加。这不是很难理解的事。
换句话说，为何我们里面的圣灵并不增加？因为你没有用他，很多东西若你运用，才会不断地增加，才会发挥那威力。但你将他放在一旁，好像圣经说将灯放在床底下 (太5：5) ，你这样摆放十年、二十年當然不会增加。因此增加圣灵的途径并不是难事，只要你顺着圣灵去行事，圣灵就会在你里面不断地增加。
加拉太5章22节说「但圣灵的果子是仁爱、喜乐、平安、忍耐、恩慈、良善、信实。」当然很多信徒都熟悉这节经文，认识到圣灵的果子就是这些，我们要多结果子，我们要有爱心、有喜乐。不过我们缺乏认识其中很重要一点，你看清楚这里，这果子不是我们的果子，圣经说得很清楚，这是圣灵的果子。
所以很多人以为我自己很努力结了很多果子出来，那是没有用，那些是你的果子，是你用你自己的力量去做。用自己的力量去多点爱心、多点忍耐，你可以自己控制自己。但那些结出来的，这不过是「人的果子」，没有用的。这些并不是圣经所说「圣灵」在你身上结出的果子！
换言之，这一切不是你自己去做好事就可以，努力做这样、学这样、学那样、又要学良善、又要学恩慈，不是，是要圣灵在你里面工作，这样结出来才是圣灵的果子。如果是你自己工作，很多人都会追求一些好的素质，这都是好事，但这些是他的果子。圣经不是说人的果子，而是圣灵的果子，唯有圣灵在你里面工作，结出圣灵的果子才有用处。
以弗所书5章18节说：「不要醉酒，醉酒能使人放荡乱性，却要让圣灵充满。」要让圣灵充满我们，每一个门徒都需要追求这方面，让圣灵充满我们。「充满」当然需要有相当的份量，若你里面只有一点儿圣灵，又岂能以充满作为描写！所以必须要让圣灵加增。好比饮酒，如果只喝两口或半瓶，又怎能称为醉酒？当然这只是比喻，不是叫你让醉酒充满，而是要被圣灵来充满。
怎样可以让圣灵在我们里面增加？当然就是要追求、你要顺着圣灵行事，让他在你里面工作，结出果子。你里面越多圣灵的运作，就会像滚雪球般越滚越大、越来越多，直到「充满你」的地步。这就是圣经里所说「被圣灵充满」。若只有很少的圣灵内住，就不可算为被圣灵充满。除非你不断地将自己内里打开，让圣灵改变你的生命，这样一步一步下去，圣灵的份量就可在你里面越来越多，直到充满你全人。这是我们需要学习，需要追求的方面。
如果神将圣灵赐给我们后我们就停在那里，这样就很危险，因为很多事情都是不进则退。如果在你里面圣灵不增加的话，一年不增加、两年不增加、几年都不增加，这样当然会减少，因你不用的时候就会减少，渐渐到一个地步好像刚才帖撒罗尼迦前书所说的，就是熄灭圣灵 。
因此，我们要弄清楚，你现在是否继续跟圣灵合作，以至圣灵在你里面越来越丰盛，甚至让他完全充满你？还是你没怎么用圣灵、没怎么跟随圣灵，没多少合作、没多少互动，这样圣灵当然就越来越降低、越来越减少，最后熄灭了。
你记住熄灭了之后，任何人都不可以有第二次 (机会) 。没有的。圣经说 (希6：4-6) ，若尝过天恩的滋味，又于圣灵有份，而圣灵熄灭了，想再有第二次机会，这样需要将主耶稣基督重新钉在十字架上。请你思想一下这事情会否成为事实？主耶稣要再次来到地上，再次为你钉在十字架上，圣经哪里说有这样的情况出现？
可见这是非常重要的事情。神将圣灵赐给了你，究竟你有运用、有跟随圣灵，以至在你里面 (的圣灵) 渐渐加增充满你？还是你毫不理会，不闻不问，以致你这么多年来都没怎么听过圣灵的声音，没有接触过圣灵？若是这样，你真要怀疑你里面还有没有圣灵？可能已经离开了！这是圣经里一个很严重的教导。很多信徒都不认识这方面，所以我要跟你清楚说明。你当回去好好思想清楚你里面还有没有圣灵？如果还有，就该快快起来好好跟圣灵合作；否则终有一天会失去圣灵！熄灭圣灵 －－ 这是极其严重的事情！
听不见圣灵：因为硬着心试探神
圣经说顺着圣灵而行，被圣灵引导带领，这些经文大家都很熟悉，若你来教会已有一段时间，应该都不会没听过这事。但为何很少信徒真的顺着圣灵而行，能够结出圣灵的果子、被圣灵引导？有些甚至说，我从未听过圣灵声音，也没有被他带领过。问题出在哪里？这是很严重的事，我们讲关于圣灵这方面是很重要的教导，你真的要很认真弄清楚这事情，不可马虎了事、拖泥带水地处理。
有不少信徒已洗礼、来教会很长时间，但在他生命里看不到有多少圣灵的影子、圣灵在他里面工作、或带领他，没什么，一年又没什么、两年又没什么，为什么？圣灵肯定不会失职，圣灵是非常全心全意想帮助我们每一位信徒，但为何有不少信徒是没有经历什么圣灵的工作？究竟障碍在哪里？我们要找出障碍在哪里。
希伯来书3章7-11节：「所以，就像圣灵所说的：『如果你们今天听从他的声音，就不要硬着心，好像在旷野惹他发怒，试探他的日子一样；在那里，你们的祖先以试验来试探我，观看我的作为有四十年之久。所以，我向那个世代的人发怒，说：『他们心里常常迷误，不认识我的道路。』我就在烈怒中起誓，说：『他们绝不可进入我的安息。』」
这当然是段非常严厉的经文，为何那么严厉？圣灵一开始所说的是，如果你们今日听从他的声音，就不要硬着心。为何我们没有听到圣灵的声音？是否圣灵放假？是否圣灵不理我们？当然不是，圣灵已经做了很多很多的事，而且是很长时期，不是一次两次。这里说以色列人 (观看神的作为) 四十年之久，是整个民族，不是个人。为什么(他们不能进入神的安息)？因为他们一次又一次的不听从，硬着心。
我可以肯定地告诉你，圣灵是不会失职，神将圣灵赐了给你，圣灵就会天天在你身上工作，对你说话、去带领你、去指导你。但很可惜，许多信徒的情况就好像以色列人一样，听了等于没听，硬着心，我要这么做都是这么做，一次又一次抗拒你里面圣灵的声音，一次又一次去行自己的意思，偏行己路，一直下去，去到一地步，神说他们的情况怎样？就是常常迷糊，即很多事情很模糊，对于神的事情很迷糊，始终都是不太掌握、始终都是不太明白。因为什么？因为你的心迷糊。我们要留意这不是指一段短时间的情况，神给我们很多时间，一年、两年、五年、十年，但到一个地步，圣灵熄灭了。当我们一直减少下去，最后就会熄灭了！
不断地试探神的界线
神说了以色列人恶劣的行径之后，在11节说神「在烈怒中」，在很大的忿怒当中，四十年在旷野里带领他们，但他们怎样？他们要去试探神，要去考验神，看看神怎样。很多人都是这样，做一些事情，其实他心知道神好像不太喜欢这些事，好像不应该这么做，不过也试试看可不可以，看看神会不会出手、会不会做些什么。试下又没事、又没什么，这样又再试多些。很多人自己心里不是不知道这样做不对，但他也要做，这就是试探神。
以色列人四十年来都是这样，所以神说在烈怒之中起誓，他们绝对不可以进入神的安息。这是非常的强烈，神自己也起誓，表达他绝对不会改变他的心意，不会再回心转意，也表达神对他们的那份忿怒。所以最后在埃及出来的以色列人，除了两个人以外，那一代人全部都在旷野里死亡，因他们硬着心。这就是以色列人他们的恶行。就是第8节说的试探神，惹他发怒。
你知不知道有不少信徒常常试探神？当他做一些事的时候，他自己也知道好像不太好，圣经都叫我们不要这样，人就常有这样的心态，就是他自己心里面都知道神不喜悦，自己心里有数，但他仍做一些，做一些看看怎样，看看神有没有行动、看看神会不会罚我。做了后又没什么事，这样又再做多些。这就好像小孩子那样，妈妈吩咐他要怎样，小孩子通常会去试界线。妈妈吩咐他这些果汁现在不要喝，孩子就会在旁边摸一摸，又摇一摇，再嗅一嗅。起先没有喝，只是看看而已，会一步一步来 (试探界线) 。
不少信徒都是这样，当他做一些事情的时候，他心里面都有点感觉，良心告诉他这事神不喜悦，这是不好的，但好像又不是很差，试试看有什么问题、看看神有什么行动，渐渐踏只脚进去多些又多些。但他做这事时是心里有数，所以他好像做坏事那样看看前又看看后，做后又觉得没什么事，像风平浪静，因此就变本加厉，又再升级更加放肆。
这就是经文所说，不停地抗拒，其实你心里有一个声音，这就是圣灵的声音，圣灵在你里面提醒你，不要，不应该这么做，这是神不喜悦的。但你会想：他可能不太喜悦，但不一定会罚我，我真的很想这么做。就是这样走出一步，又走大一步，情况就是这样。
求鱼给蛇，天父如此不近人情？
关于这段经文还有一插曲，我都觉得可跟大家分享去仰望神、去等候神的重要。在刚开始讲道时，我们看了路加福音11章，说神将圣灵赐给那些跟随他的人，我刚刚只不过从另一面看，人因什么原因会跌落到这地步，以至圣灵都会离开，因此看了希伯来书这段经文，指出障碍就在这里，就是人行自己的意思，以至他不听神的声音。
但我有个疑虑，希伯来书3章跟路加福音11章2节的经文好像风马牛不相及。希伯来书这段跟路加福音有没有关系？还是纯粹是我自己个人的意见？当然如果我要去讲圣经的话，我不可以凭我个人的意见来说，所以我再思想这事，我将两者之间连起来对不对呢？当时是星期五晚，我一直研究到深夜2点多，因为时间已很晚，所以便留待明天看看主怎样带领，我便去睡觉。明天当我起床的时候，我继续思想这事情的时候，我感受到圣灵带领我，指示我再看路加福音11章，不是单思想，而是要看。
我就再看路加福音11章， 路加11章11-12节：「你们中间作父亲的，哪有儿子求鱼，反拿蛇给他呢？或求鸡蛋，反给他蝎子呢？」路加11章9-13节就是主耶稣教导我们祈求就会给你开门，父亲怎会儿子求鱼，将石头给他呢？这些我们看过，圣灵指示我再看清楚经文，我再看的时候发现有几样元素是我之前忽略了的。如果儿子问你拿鱼吃，你给他石头，这已经很不近人情，你没有就没有。这也不要紧，再看下去就更加没法子接受，谁有儿子求饼求鱼，拿条蛇给他？他只是小孩子，现在不是吃蛇羹，是一条活生生的蛇。然后说如果儿子求鸡蛋，爸爸会不会给他蝎子？蛇当然可咬死人，蝎子更加有剧毒，也可咬死人，两种动物都可带来非常严重的伤害，是至死的伤害。
为何主耶稣要用那么强烈的说法去描述这父亲？
我思想为何主耶稣用这个例子？在比较些什么呢，要那么强烈？描述那爸爸那么严厉苛刻。如果儿子问你拿食物，爸爸不给已很刻薄，或者责骂儿子常常只顾吃。但无论如何，一个正常人即使怎样责骂儿子－－有时也会见到这情况，但拿条蛇、拿只蝎子给儿子－－我一生都未见过。若有这样的情况相信这人是心理失常，可能要去精神病院。没有人会这样对儿子，即使你责骂他，说不要吵我，但也不会这么恶毒对儿女。
主耶稣这样说是什么意思，为何说得那么极端？当然圣经里有一种夸张的表达方式(hyperbole)，譬如马太福音 (23：24) 讲到 (法利赛人) 把蠓虫就是很细小的虫子就滤出来，但整只骆驼那么大就吞下去。相信这世界上没有人能将骆驼吞下肚，这是没有可能的事，这只是夸张的手法。圣经会用这手法，好让人有传神的图像，加深记忆，实际上当然不是这样。很多文章都用这手法，不是少见的事。可是就算是手法，应该都有相近的意思，那为什么主耶稣会提及蛇和蝎子？
不少信徒对天父也有份顾忌、戒心
这是我们需要去理解，就是为何会有这情况出现？这里当然是说神不会这么做，因经文说地上父亲都不会这么做，不过那些作儿子的，有些是会这样害怕。这里说明虽然父亲是不会这么做，但对于儿子，对信徒来说反而会相反，怎么去看他们的父亲？我当然不是说地上的父亲，是说天上的父亲，许多人对天父都有一个偏差的观念，不少信徒都是常常有份害怕，就如害怕蛇和蝎子，不要说触摸他，看见他们都害怕。
我发现有不少信徒都有这情况，是非常害怕神，害怕神在他身上拿走一些东西、害怕神惩罚他，这是很普遍。同样希伯来书与路加福音十一章的关系又是什么？今日的信徒怀疑神与昔日以色列人一样。他们也一样对神有顾忌，有猜疑，他们在旷野里也同样不断试探神。
譬如: 有信徒找到一份很棒的工作，非常喜欢这份工作，做一世也愿意。不过他又思想，这么好的工作，神会不会拿走他？可能做一年半载就会失去。许多信徒都有这情况出现，就是很害怕神拿走一些他很喜欢的东西，因为他太喜欢，以至他害怕神要拿走他，对神有份顾虑。
当然不一定是很棒的工作才这样，当你找工作找了很久后，终于安顿下来，之前已寄了三十、五十封信，又面试了不知多少次，最终找到这份工作，都算可以接受。不过又担心之后神叫你转工怎么办？我不想再去找工作了，你不想再受折腾了。
许多信徒都有这观念，是很害怕被神收去他很喜欢的东西。可是这里告诉我们，我们不要这么想。你为何会想神是这么阴毒？虽然你很喜欢那东西，但你也不用去想神会夺走他。神不是苛刻、刻薄的神、不是。经文13节说「你们虽然是不好」，的确地上很多恶人他们也会给自己的儿女非常好的东西，就算那些黑帮的人也是，他们可能打家劫舍，但对自己的儿女是非常好。
如果地上那么邪恶的人都晓得对自己的儿女好，你想天父岂不是更加爱他的儿女，会对他的儿女好。但可惜很多信徒都有这阴影，就是担心如果我有什么好东西，神就会拿走他，无论哪方面，无论是钱、玩乐、或是其他，好像神是会妒忌你这么开心，因此故意要玩弄你。这是因我们有份害怕、担心、忧虑，有些人甚至忧虑神会对他不好。这就是因我们对神认识不足。
总结这方面，不少信徒都是对神有戒心，他拥有一些他很喜欢很想保存的东西，他就开始很害怕，害怕神会拿走他，会认为神好像会对此很不满意。你要弄清楚圣经所说的，要记住神只会将好东西给他的儿女。圣经用这比喻，即使坏人都晓得将好东西给自己的儿女，就算有些人很坏，但都会对儿女好，这样天父岂不是更会将好东西给他的儿女？
这是我们需要弄清楚，因为我发现不少信徒，就是很害怕神会拿走他一些东西。人都是这样，他有一样重要东西，就很害怕失去，害怕被神拿走，其实这是他自己心态引发出来的思想。有些门徒因对神有份戒心，害怕神要拿走这些东西，所以他要隐藏这些东西，要自我保护。这样你就错了，神绝对不会这么做，你要明白神不是这样的神，我们要弄清楚。
总结(1) 追求圣灵加增使属灵生命更加丰盛
最后总结，这讯息基本上有两部分。第一部分：你要追求圣灵。在你生命里追求圣灵更加丰盛、更加倍增，这是属灵生命进步的钥匙。属灵生命进步与否，并不是靠自己多操练，否则只是人的果子，不是圣灵的果子。真正有价值 (的果子) 唯有从神而来，从圣灵结出来。要是圣灵没有在你生命里加增，你努力操练很多方面，这不过是人的工作，不是神的工作。你需要的是被神改变。
神怎样改变我们？就是借着在我们里面的圣灵，因此我们要与圣灵有份互动、有份关系，让他来带领、让他来指引我们，这是非常重要。有很多人他没有圣灵的指引，他自己去做好事，这是属人的好事，跟神是没有关系，这是你自己肉体的运作。所以我们要弄清楚，属灵生命里面一切事情的基础都是圣灵，是从圣灵那里出发。所以有些信徒跳过了这个就完全错误，你是走自己的道路，不是走神的道路。圣灵就是我们属灵生命进步的钥匙，我们要弄得清楚明白，否则一切也只是人为的工作。这是第一点我们需要知道，而许多人都忽略了这很重要的钥匙，就真的非常危险。
总结(2) 我们与神之间的关系有障碍，要以完全信任代替隔膜
第二部份就是我们属灵生命成长中常见的重大障碍，很多门徒心里面都有这些障碍，就是与天父之间的关系有了隔膜。好像这个儿子问父亲要鸡蛋，反给他蝎子，真可怕，那下次再见他时真的要小心点。我们对天父都有这份担心害怕，很怕将自己不好的地方、软弱的地方向神暴露。我们要将我们最好的那一面，修饰得最好的那一面给神；而不好的地方，就快快藏起来。为什么？因为错误的害怕神。你要明白，你将你的困难、软弱的地方摆在神面前，承认这些，求神去帮你，神是会帮你，而不是害你，你要弄清楚这方面。所以我们需要学习，就是需要完全信任神，跟神之间没有任何隔膜。但很可惜许多人都不愿意将自己不好的那一面摆在神面前，他只将好的一面摆在神面前，以为这就是交出好功课。
神知道人的软弱，所以要对神有完全的信任，可以真的完全信任这位神。你知不知道神做了什么去帮助我们完全信任他？就是神牺牲他的独生子，有谁愿意牺牲他的独生子来帮我们？他证明他对我们的爱有多深，我们有什么软弱、有什么失误、有什么坏的事，我们都不需要藏起来，只需要很坦白地告诉神，去相信神是爱我们，我们告诉他，他是会帮我们处理这些问题。而不会因为我们说了这些事情，神就厌弃我们，是不会的。神为我们牺牲了他的独生子，告诉及证明给我们看，他的爱是去到什么程度。
为何人要保护自己？因为他不知道对方会怎样，我向你说了我的事后，若你用我的事来对付我怎么办？你在公司就是这样，不敢乱说话，因人与人之间没有这份信任。但如果我们与神之间没有这份信任，就很难能够领受到神对我们的帮助。
这就是我们常常有的问题，就是我们在神面前，只将我们好的一面给神看，我又努力读圣经、我又做福音工作、我又关心弟兄姊妹，有什么艰难我又照顾他们，都做了很多好事。但不好的部份，你能不能放胆在神面前坦露，让神清清楚楚地知道？以至你在神面前不需要自我保护，不需要去隐藏任何不好的东西，反而我们愿意摆在神面前，求神去帮我们，承认我们真的有这些弱点、软弱。但有许多人不愿意承认自己的软弱，觉得我没有问题、我还可继续下去，这样神怎样帮你？怎样在你身上工作呢？
委身，就是将你自己的一切都交给神，包括不好的东西也要交给神。许多人以为完全委身，就是要为神做很多事情，的确是要服侍神，这不是错事。但我们将整个人都交给神，甚至是那些软弱、那些不好的，我们不需要有这份担心，有这份隐藏，而是能够开诚布公地让神知道一切，因为我们信得过他。问题是你信不信得过神？无论你是如何，他都爱你爱到底，以至你不需要在神面前隐藏任何事情？这就是今天我们需要去弄清楚的部份，这部份是非常重要。
刚刚说第一部份是我们需要去追求圣灵在我们里面的增加，而第二就是我们与神之间的关系，而这个是更加的基本，你与神之间是否完全没有隔膜？还是你心里仍把一些东西藏起来，不敢真实地让神知道？如果是这样，这就成为我们与神之间的重大障碍，所以为何在路加福音这段经文开始时就说向神祈祷。这跟障碍有何关系？当然有关系，如果我们和神之间有障碍，我们的祈祷都不是完全由心而发的、而是有保留、有隐藏的地方，这样当然会影响大家的沟通。当然，你说也好、你不说也好，对神来说完全没有问题，你心里一切他都完全知道，但很多人就是不想拿出来。你不想拿出来，神当然不会强逼你，神是一位很仁慈的神，他会很耐性地等候你，直到你愿意；若你觉得不安全的时候，神不会逼你。
因此，我们需要对神有百分之一百的信任，百分之一百的委身，这不是指不断地为神做很多事，是你要完全开放接纳他进入你心里，你与他之间再没有任何阻隔，你完全打开自己，这也是委身的一部份，完全将你自己交给神，甚至你软弱的地方、你黑暗的地方，你都愿意交给神，哪方面你对神是有困难，或者有担心，你将你的问题告诉神，相信神会帮助你，这是很重要。
第一就是圣灵方面，第二就是我们与神的关系。如果这关系没有处理好，有很多空隙、有很多黑暗在里面，这就非常影响我们的属灵生命。今天跟大家分享的都是我们属灵生命上很重要的基础，希望大家回去在主面前仰望，求主引导你来学习怎样完全对神开放，不需要只对神说他喜欢听的事，千万不要这样来瞒骗神。
完 -
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