李马可牧师主讲
战胜忧虑
圣经为何长篇讨论忧虑？
今天我继续讲关于忧虑这课题，如果主愿意，我打算这是最后一次讲这题目。我讲忧虑这题目已有挺长的时间，包括今天，总共有五次。过往来说，对一个题目，我极少用这么多不同的角度连续重复讲。为何讲这么多？当然是因为这个题目很重要，对于我们当中的信徒来说，对这方面的认识不单是肤浅，甚至面对它时有很多障碍，因此我们很多人都被忧虑影响，以至我们都不知道怎么去处理它。对于学习怎样心意更新，忧虑也是一个非常好的例子，因为忧虑本身主要是心意或心态上的事，人常因为有忧虑的心态，然后才跟着有相应行动，因此处理忧虑也要学心意更新。
忧虑这个主题非常重要，我们单单看圣经所记载，主耶稣所讲的一连串登山宝训，你可以说是整个新约圣经福音书中，主耶稣最详尽最完整的讲章，一口气讲了三章，记载在马太第5、6、7三章。而在这三章里，忧虑这题目竟然占了六分之一，近半章篇幅讲单一的题目。而在整个登山宝训里，其他任何一个题目的篇幅都没有多过六分之一章。
在整个有关忧虑的讯息中，由第6章的19节去到34节，你可以看到内容有多长，这是很详细的讲述。相对来说，信徒对于忧虑的认识，就不是很清楚。当然我们知道什么叫忧虑，但圣经怎么看、圣经怎样带领我们面对这课题？我们很多时不可以说不知道，也都不能说不熟悉那些经文，但对内容了解方面就相对很缺乏。
为何圣经用这么长的篇幅来讨论忧虑这题目？因为忧虑是非常普遍的事，差不多你可以说这世上没什么人不忧虑，即使你是拥有最高权力的皇帝、总统，当被人逼宫的时候一样有忧虑。或者有很大的问题出现时，不知道怎么处理，一样有很大的忧虑。一国的元首毫无例外也会有忧虑，而且未必是很少。另外亿万富豪也一样，你看新闻也知道他们一样有很多麻烦、忧虑，虽然他们是亿万富豪，但也面对许多头痛问题，而平民百姓更加无一幸免。
当然有些人的忧虑很严重，严重到需要看精神科医生，要吃药，而这只是属于少数，大部份都没有到这地步，都只是一般的忧虑。例如心里面有些解决不了的问题，或者影响到他们的情绪很低落，或者有很多压力，很多方面都受影响，无论是对家庭的忧虑，对工作重担的忧虑，或者对身体软弱问题的忧虑，各种各样。你可以说差不多每个人在不同的时期中，都会遇到忧虑这问题。有些可能很强烈，有些相对没有那么强烈，但都是有忧虑。
圣经一开始讲这部份时就说得很清楚很简单，就是不要忧虑。说，当然简单，许多事情都是说起来非常简单，但做起来就艰难。圣经总共用了半章篇幅来说这部份，我们最后一次讲这部份，会去看清楚圣经怎样看忧虑。
忧虑危险的地方
1) 信徒不觉得很严重，因为不会伤害别人
我们又怎样看忧虑？如果我没有弄错，绝大部份信徒(不要说非信徒)，都不觉得忧虑是很严重的事，跟圣经所说的严重程度是不成比例。登山宝训用了六分之一的篇幅，忧虑这题目竟然占这么长比例，看来不是简单的事情。
但对许多信徒来说，并不觉得忧虑是很严重的事情。第一，基本上正常来说，他们会认为忧虑并不会伤害其他人。因忧虑的受害人只是他自己，除非你忧虑到一个地步会很烦躁发脾气，否则大多是你自己关门在房内忧虑，正常都不会伤害别人，只是伤害你自己。所以对我们来说，我们不太觉得这事情的重要性。而许多人，甚至许多信徒也是，他们都坦白承认有这问题。
我们看忧虑这题目都已有不短时间，我也有看弟兄姊妹说到他们的情况及需要。我会略略说一些例子，当然不会说任何人的名字，只是让大家知道它的普遍性情况。
例如有些人遇到一些困难不晓得怎样去处理，会非常烦躁。有些即使是很小的错失、很小的挫折，他会怎样思想？他不单忧虑，且会觉得为何神不帮我？对神的信心会很容易打折扣。有些就是当有不好事情发生，他甚至会想到是神惩罚自己，或者觉得神都不会帮我。有些就不明白自己为何有这软弱及限制，为何神不出手帮我。他觉得神好像离开我很远，很多都是有这些想法，有这些分享。
有些也说到面对生活上的保障会有些忧虑，他都承认神会供应，但他的担心就是神的供应只是最基本的三餐一宿，你想较为富裕一点都不可能，觉得面对前面的日子有很大的威胁，只有白饭吃。这就是常常出现的情况。
有些说对于将来一些不知道的事情会有忧虑，看不清前路，有很多变数。不过他加多一句在里面，他觉得我都可以坦白求主帮助。可惜他没有继续说下去，既然可以向神坦白求主帮助，那么他有没有向神求帮助，事情是否解决了？我就没有看见下文如何，会不会理论上这么说，但实际上都不是真的解决到问题，这就是那情况。
信徒坦诚有忧虑的问题，却没有去处理
我看弟兄姊妹的分享，是多几个月前的事，大约半年前左右，我也很感谢他们的坦诚、不遮掩，将遇到的问题说出来，坦白承认有这些忧虑、担心、挫折、困难。但我看了不同弟兄姊妹分享这方面时，都是说到这里就停止。是什么意思？就是当他们说完问题之后，没有一个人继续说下去他怎样处理这问题。没有，好像圣经所说一个也没有。我只是看见他说问题，或者他们也可以分享怎样处理这问题、怎样面对这问题、怎样改善这问题，但很多时他们只承认有这个问题，承认是面对这些事情，然后就完结，这让我觉得很难理解。你遇到这些情况，你用什么方法来处理？即使你说用了后但我也处理不到。你也可告诉我，你用什么方法去处理。但好像看不见这方面，最多也只是打电话问别人意见。
我相信是一个可能性，就是觉得问题不是很严重，我继续做一个基督徒，尽量做，做得到就做，做不到都没办法。因为人总有软弱、总有不足的地方，这阶段你不要要求我成为完全人。我们一生都要与忧虑同行，可能直至天国来临，在天国就不再有忧虑、不再有眼泪，是否这样？另一个情况可能就是他觉得没有办法解决问题，因很多年也受这些问题困扰，来来回回都除不掉这问题，所以也不想再谈怎样去处理这方面。
这是很可惜的事情，因为我们不可以停在那里，圣经里主耶稣说得很清楚：不要忧虑。但如果我们有忧虑，继续让自己有忧虑，而不去处理它。换言之，是我们刻意不按着主耶稣的吩咐去做。我相信很多人通常的解释，就是你以为我不想吗？即不是不想，是做不到。但如果你这么说，我相信主耶稣都不会接受，因他不会叫人做一些事是人做不到的，如果是这样主耶稣也算是欺骗，会叫你做一些明知你做不到的事，这真的很刻薄。我们相信主耶稣不是这样的，他既然吩咐我们做，是可以做得到的，只不过我们没有很认真看待这方面的事。或者换个字眼，就是我们不认真对待圣经里的教训，我们会觉得不是什么大事，只是很小的事。
我相信是不可以这么看待的，主耶稣这么强烈要求我们不要忧虑，他当然不是捉弄我们，而是真的有实际需要，是必须的，他才这么说。他不是纯粹见我们很清闲没事做，就给个工作你做，而是真的有需要他才叫我们做，所以我们不可以偏离主耶稣清楚的教训。换言之，我们每一个人都要站起来，去面对忧虑，靠着神的能力、帮助去处理它，因为是主耶稣命令我们去处理它。
2) 忧虑表面上不是严重问题，但其实它是一个慢性毒瘤
另外一点，关于忧虑危险的地方，就是忧虑表面上并不见得是很大的错，看似不是很严重。如果你拜偶像就该死，或者奸淫就更差，或是争竞嫉妒骄傲，这些肯定是很严重的罪，犯了这些罪必定被神惩罚，但我们看忧虑不是这么严重。第一，忧虑本身不是严重的问题。第二，忧虑一般不会伤害别人，除非去到强烈的程度才会，一般来说都不会，最多是你自己关上房门，自己发脾气或忧伤一轮。再加上忧虑这问题，对当事人来说是完全没有好处或得益，如拜偶像也可能会想得到什么利益，奸淫放纵自己都有些利益。可是忧虑只叫自己身心疲累，精神受折磨，完全没有任何利益的成份在当中，甚至他自己也在当中受折磨，受许多苦。所以他们可能会觉得这样便无需再罚，这么凄凉，日夜精神受折磨已经是足够的惩罚。
所以对忧虑这事我们不觉得很严重，一方面觉得又不影响人，只是影响我自己，并且我都付了这么多代价，你还想怎样？但这并不是惩罚的问题，因为忧虑是一个慢性的毒瘤，是一个癌症，是有毒的，不过与其他罪的分别，它是慢性，它不会三个月、半年之内就夺去你的生命，它可以拖你五年、十年时间都可以。不过整个过程里面就有很多精神、身体上的折磨，但未至于死。极少人会忧虑至死，当然也有，但是极少；或者不是因忧虑而死，而是自寻短见，都仍然是少数。大部份人都可以拖一年、两年，不过每年过的日子都没什么意思。所以都不需怎样惩罚，因为他自己本身已经受到很大的伤害，并且又不会伤害到其他人。
信徒的忧虑会损害神的名，并会使人跌倒不能认识神
如果你是这么思想，你就完全错误。一位有忧虑的信徒，应如何理解这问题？你要明白你不是普通人，你是一位信徒，你是神的儿女，你明白吗？如果你是一位不认识神的人，他有忧虑、担心、没有出路，这样没法子，因为他没有神，他没有能力胜过忧虑。但如果你是神的儿女，你是主耶稣的门徒，但你仍然忧虑，这样很明显是会损害神的名字。当别人知道你信耶稣，但你也是如此忧虑，忧心这些、担心那些，这样你告诉我，你怎样叫别人信耶稣？他会觉得你信耶稣和我不信耶稣没什么分别，你担心、我也担心；你忧虑、我也忧虑，所以你要明白问题的严重性。
你会以为我已经受了很多痛苦，神应该不再追究我们？当然不是，你这样做是在损害神的名，不单损害你自己，也都损害神的名，损害神的荣耀。当别人知道你是信徒，而你仍然是这样忧虑，这样他不会有兴趣寻找神帮他。就像圣经里说，在外邦人当中神的名字被亵渎，所以你不要以为忧虑只是伤害自己，不会伤害别人。
你会伤害神的荣耀，也会伤害你的朋友、同事，为什么？如果这样他们不会有机会认识神，他们不会转向神，所以你要明白那结果。当他们知道你是信徒也是这么忧虑，他会觉得你的信仰没什么能力，不真实。所以你不要以为这件事情只是我自己的事情，你是会叫别人跌倒，这是很严重的事。所以我们作为基督徒，不是单看我们自己个人的事情，我们也要关心其他人的得救，我们是有责任要承担的。
信徒对神的信任常比不上地上的父母和朋友
再加上另一问题，便是你自己说你信神，但你知道信神是什么意思吗？很多人看「信」是很含糊的字，你信有一位神，就是这样？相信神这翻译并不够清晰。信的意思，是信任，即信任神。一个人可不可以同时又信任神，又忧虑自己的问题呢？这是什么信任？这叫信任吗？你一方面忧虑问题解决不了，一方面又说我是信任神的，这样是自己欺骗自己。
所以你得问自己，如果你已忧虑了一段长时间，处理不了忧虑，它常在心里挥之不去，你算不算是信徒？你算不算是信任神的人？如果这样你是信任他什么？你信不信任神真的会帮你处理你的问题、帮你解决你的问题？圣经说我们称神为天上的父，你是否这么看神？神也是你的父亲，不过不是地上那么简单，而是天上的父亲。但你思想一下，你地上的父母都会照顾你，当你真的有需要，无论是什么需要，如你健康有需要他都会完全愿意照顾你，你经济上有需要他也会帮你。我之前听过有地上的父母，甚至愿卖房来帮儿女，当然如果你是做坏事未必会帮，但若是正常情况，作为父母，他们很多都愿意这样做的。作为父母，去照顾子女，是尽心尽力花费一切，不会吝啬。
这样你是否觉得神比不上你父母那份爱？有时甚至到一个程度，不单比不上父母，甚至比不上多年好友，当你有什么情况需要，好友都会倾囊帮助。他有多少就给你多少去帮你，说你将来有机会才还给我。一位好朋友他都愿这样做，但我们竟然不信神会照顾我们，这份信任竟比不上一些好友、比不上我们地上的父母，这样我真的不知道你信什么。所以这是严重的问题，并不简单，这问题是直接影响我们和神的关系。
忧虑使信徒妥协，服事两个主人
所以登山宝训里面也将忧虑与神的关系这两件事放在一起，在马太第6章25-34节记载不要忧虑这方面的事。在25节，「所以我告诉你们」，这经文我们之前看过，所以不再重复，但要留意「所以」这两个字，即这节跟前面那节有关系，因此我们看前面24节，就可知道两者之间的关系。马太6章24节：「一个人不能服事两个主人；他若不是恨这个爱那个，就是忠于这个轻视那个。你们不能服事神，又服事金钱。」
你留意24节与25节是连在一起，主耶稣说完你不可以服事神又服事玛门，或又服事世界，是不可以的，所以我告诉你，不要忧虑。你想想两者之间有什么关系？这里说我在服事两个神，圣经叫另一个神为世上的神，天上那个或世上那个神与这25节有何关系，为什么说「所以」你不要忧虑？那关联性应该非常明显，就是当一个人很严重地忧虑时，他会妥协，他会用尽一切的方法，即世上的方法，希望可以舒缓一下、减轻一下他的压力。
因此，你的忧虑就是你的「死穴」，你的死穴被魔鬼捉住，即他什么时候掐住你的死穴，你就会妥协。没什么事的时候，你就服事主。当你的死穴被人捉住，忧虑得很辛苦很担心时，你就会妥协，这可能只有妥协得较深、较浅、较多、较少的分别。情况就好像被孙悟空的紧箍咒箍着你，这是你的死穴，平时没事就去敬拜神、行神的道路。当紧箍咒箍着你，念这紧箍咒时，你就痛到不得了，那时你不知不觉间思想妥协这问题，这就是那情况。
最后你不是离开神，你还继续与神一起，不过你就左手一个、右手一个，又服事神；不过有时候都要处理下痛点，又要服事一下地上的神、世界的神，这就是那情况。所以忧虑可以带来非常严重的结果，当你在忧虑、很大的压力里，你就会想办法去自保。有什么法子去自保？就是迁就这世界，跟随这世界的方式。
问题是你不去寻求神，为何你不去寻求神？你觉得神不会帮你处理忧虑这问题吗？或神说我样样都能医，只有一样我不懂医，若有忧虑请你找别人医？所以很奇怪，你一样可以寻求神、行神那条路。在经文25节开始就告诉我们，不要忧虑，神会帮我们，神会带我们走通这条路，不会让我们困在里面。
所以我要指出忧虑不是我们所想的那么简单和普通的事，有人会认为难道我自己有点软弱都不可以吗？不是，当你有软弱、当你有死穴被人捉住时，你就会妥协，而当你妥协时会怎样？就会服事两个神，你告诉我服事两个神是否很严重？当然很严重。所以今天我处理这方面的问题，希望大家能够掌握清楚，这事情是非常非常严重。
心思意念被神改变才能胜过忧虑，而不是圣经知识增加
怎样用正确的方法去处理、去胜过忧虑，脱离忧虑的掣肘？有什么方法？这就和一直讲的主题有关，就是心意思想的改变，这是非常重要。你真的需要经历一份改变，而这改变不是在行动上，而是在心思意念里面的改变。一开始我已经说过忧虑是人里面的问题，你里面有忧虑，在头脑里有忧虑。怎样可以不忧虑？就是需要心思意念的改变，而问题就是很多人都没有这改变。他们只有什么？只有知识，知识是没用的。当然很多人都有知识：神是全能、神是爱我们、神是会帮我们，这些知识在圣经里他们已经读熟了，完全没有问题。但问题是行不通，你只是有这些圣经知识，是完全不可以帮助你脱离忧虑。知识是不可以帮人脱离忧虑，你以为知道就可以吗？你是要思想上面改变了才可以。
这是一个很容易的量度方法，究竟我们的心思意念是否改变了？还是我们只是知识增加了？我们来教会听了这么多道理，看了这么久圣经，我知道很多事情，我知道神爱世人，甚至将他的独生子为人牺牲，故此神会照顾我们。像是懂得不少，是吗？很简单，怎么知道你是只有知识还是心思更新了？看你是否脱离了忧虑就知道，因此分辨是很实际的。你想知道究竟你是停留在知识上，还是真的改变了？如果你真的改变了，忧虑是会被你打倒，被你控制，它不能控制你，你会胜过忧虑。忧虑是在里面，怎样改变思想？只有思想可改变思想，行动不可以改变思想，你要用新的思想、属灵的思想，神的灵改变你的思想，这样就可以替代你旧有的思想、改变旧有的心态。所以如果你想知道究竟我有没有心意更新？如何量度自己是否心思改变了，还是只是增加了知识？如果只是知识增加了是没有力量的，所以你要分辨清楚。
要分辨在你生命中，神或忧虑哪个才是真实
第一，你要弄清楚，对你来说究竟是神真实或是忧虑真实？两样事不能共存，如果忧虑是真实的话，在你里面其实是没有神，你有的只是一套关于神的理论框框，没有真实的神在你里面。如果真实有神在你里面，你怎会忧虑？这是很好的试金石，可以试出你与神之间的关系实况，知道哪一样对你来说是更加真实、更加有能力、更加可靠。
对于忧虑，许多人尝试过它的厉害，就知道忧虑是很有能力的，能将你整个人控制在里面，可以叫你吃美食也没味，睡好床也只是翻来覆去睡不着，对许多人来说忧虑是很真实。当忧虑很真实的时候，在你生命中神就非常不真实，只是一个道理、一套理论，不真实、没有能力、没有可以改变的力量，没有能力去胜过忧虑。这就是一个测试，你就知道原来你的信仰只是理论上的信仰，你没有真的心意更新了，并没有成为新的人，因为你仍生活在旧人里面。
若神在你生命中是真实，所忧虑的只是假象
1) 所忧虑的事不会发生
如果对你来说神是真的话，相反忧虑就会变成是假象，是假的。
我们忧虑的情况有两种可能性。一个可能性就是根本上它不会发生，当然你现在不知道，你十年后才知道会不会发生，但十年过后那事都没有发生，所以告诉你那是假象。但很多时许多人也会因为假象而担心、忧虑。例如他会担心我会不会有癌症，我会不会有这样那样？我会不会被辞退？现在工作环境这么差，老板说要裁两成员工，你会担心会不会有我呢？事情未发生你已开始忧虑，但在不少情况下事情根本不会发生，只是你自己忧虑。
所以告诉你究竟那事是否真实？可能那忧虑根本上不是真实，不过对那些有忧虑的人来说，不是事情真不真实的问题，而是他的忧虑真不真实。当他很忧虑的时候，事情即使不发生，或者将来十年都不会发生，但在他过去这十年真的活在忧虑中。他的忧虑很真实，起床又忧虑、睡觉又忧虑、吃东西都忧虑，以至消化不了要看医生。
2) 即使忧虑的事发生，因着神也没有你想象那么可怕
第二种情况，就是有些事情真的会发生，我不是说一切都不会发生，但如果神对你来说是真的，忧虑仍然是假象。为什么？因为当神对你而言是真的话，当事情发生的时候，你很清楚经历到原来这些事情发生，并不是你想象的那么可怕。很多时人都是自己吓自己，如果失去工作我怎么办呢？失去工作是很大的事，没有收入可能要卖掉房子，卖掉房子就没有地方居住怎么办？可能要露宿街头，或者去山边搭建木屋居住。你自己就这样不断地思想，越想越可怕。
但若你真的有神在你里面的话，事情都可以发生，我没有说事情一定不会发生。但当神与你同在，你就发现有何问题？没有问题，在整个过程当中你发现，神是一路带领着你，一路保守着你，神的恩典是够你用的。即使你身体出现什么问题，或者你工作出现什么问题，情绪有些问题，或者人际关系有些问题，你会觉得神处理不了吗？圣经说得很清楚，主耶稣说我的恩典够你用。可以慢慢用，完全够你用，当然恩典已经储存，事情发生才会用，到需要时你就用。但现在你没有，所以你就很害怕。
所以告诉你，当神对你是真的话，忧虑就是假象，第一就是它将来不会发生，第二是就算它发生，你也会发现没有我想象中那么难。为什么？因为神与我同在，因为神在当中会带领我、帮助我，那时你就真的体验经历神的真实。
困难可锻炼我们的信心
许多信徒的大问题，就是他们为何没有这心思意念的改变，因为他没有经历过神，很多时他与神之间的唯一关系就是知识。他只是知道神这样、知道神那样、知道很多道理。所以换个角度来说，这些所谓不好的事情发生并不是坏事，因它是给你机会去经历神的真实。如果你现在生活的日子，衣食住行身体什么也好，人际关系所有事情都顺利，答案就是你不需要神，所以你也没什么机会去经历神的真实，神的真实对于你来说，永远都只是理论知识。所以神容许有这些事情出现，不叫我们的生活只是一帆风顺。
是否一帆风顺不是问题，只要我们有神，完全不是问题。所以神也会让我们面对一些问题、考验，以至我们可以学习信心，也可体验到神的真实。你若未遇过风浪，对于你来说所有关于神的事情，都只不过是理论知识。所以神会容许我们生命里面有考验，但不要担心，这些考验就是我们的踏脚石，这些考验就是让我们一步一步经历神的真实。
刚才说到一些弟兄姊妹他们有很多担心、忧虑，害怕这样、又害怕那样。你要用相反角度看，这便是机会给我去锻炼、去用我的信心。没有困难、没有麻烦，你怎样用你的信心？没有。没有挑战的时候，我们就没有锻炼机会；但有挑战的时候，我们就即刻崩溃，即刻很担心、很忧虑，整个人垂头丧气。所以神容许这些困难出现训练我们的信心，如果没有这些，你怎么锻炼你的信心。
困难是我们属灵生命真实状况的试金石
问题是，当这些困难出现的时候，我们的信心就不知道去了哪里，刚才我还很有信心，看完医生给我的身体报告，我的信心立刻消化了。啊！原来是知识，并不是真正的信心。神用这些方法让我们看见我们在什么状态、什么情况，这样我们就有机会去改过。这是我们需要的，这是给我们机会去改变，所以是时候我们要回去严格检查一下我们的情况。
现在快到年终，通常年终时都要总结一下过去的日子，以及展望将来。如果你好像我刚才所说，很多问题一出现你就不堪一击－－当然不堪一击的意思不是你离开神，或者离开了教会－－不是，是你的平安、你的喜乐好像没有了，虽然你没有去到要生要死的地步，但整个人已经凋谢下来，这样你就知道你的信心程度到哪里。因此我们需要严格检查我们的思想，究竟我们怎么看这些负面的事，或有可能会发生的事？看看我们里面所忧虑的，有多少是虚谎的，或那些恐惧是否夸大了。
我们要弄清楚我们跟神之间的关系，这是一个很重要的事情。许多信徒他与神的关系在平安的日子非常甜蜜，能甘甜地说神这样那样好，当有一些问题出现的时候，那些好日子可以离开得很快，整个人差不多跌入地狱里。这时我们要审视检查一下，我们对神的信心究竟如何，是否只是挂在口边？我们有没有如圣经所说能活出不要忧虑的生命？你回看你现在的生活，有多少事情你是正在忧虑？
很多时我们不只有一种忧虑。而你有没有能力，靠着神、靠着主的帮助胜过那些忧虑？你能不能够看到这些忧虑是撒旦、魔鬼攻击你、试探你，放很多压力在你身上面？这些就是你需要处理的事情。你要检查一下，当有事情发生的时候，你是否第一时间信心就不见了？立即不见了以前那些开心的日子，从前又见证神、又称谢神，现在整个人倒下来，这就可以反映你属灵生命是什么状态。或是当这些事情发生时，你没有被影响，你的心仍然坚定，仍然有平安，如圣经里面所说有出人意外之平安，这就很特别。当你收到这些消息的时候，人内在的反应就是担心忧虑，当你听到这些时，你的反应是没问题，神是看顾我的，将它在神的手里面，神会带领我们，有什么好担心。因此两个完全不同的反应已经可以知道你是哪一种情况。
到大风浪来的时候，就如门徒看见大风浪来的时候即刻喊主耶稣，我们要死了，我们要死了，你不理我们吗？很多信徒在看完医生后，出来便说「主啊！你都不祝福我、你都不看顾我，不要说死，就算要医我也要医很久呢！」很多人有这问题，因此我们要弄清楚。神容许这些事发生，以至我们不会自己欺骗自己，以为我们有信心，事实上没有，这是很危险的事。当面对这些事的时候，你就会知道你属灵生命在什么景况，除非你刻意隐瞒自己，刻意制造另一个自己出来。如果你真的面对事情，看看自己的心你是会知道的。
但许多人知道是知道，正如我刚才所说许多人的分享都说到他有困难、有疑惑，有这样有那样，但问题是说了就算，没有人下定决心说，这样是不可以的，我要去处理这问题。你不是承认了这个问题就算，我们要去处理这个问题，问题是很少人会去处理。我收到大家的分享，说面对这个问题那个问题，但没有人会下定决心说，我要处理这个问题。当然有些人都想去处理，但他只是说我不知道怎样处理这个问题，因此唯有用棉被盖头，不去理它。
要解决忧虑，必须以与神有稳固关系为生命根基
所以来到最后的一点，当你知道自己有这个问题，并且也知你真的要处理这个问题，不可再停滞、不可再等，因为继续等下去，这个问题就会每年每月吞噬你的属灵生命，令你的属灵生命越来越走下坡，越来越差、越来越退步。所以唯一的途径就是必须去面对它、处理它、解决这个问题。而要解决问题，最基础的做法并不是什么秘密、也并不是一些很困难的事，就是要解决你与神之间的关系问题。
你现在与神之间的关系究竟是怎样的？现在是指在过去这段时间，在你生命中你与神的关系是怎样？特别是遇到这些困难、挑战、压力的时候，你与神之间的关系是怎样，仍然好吗？还是已经不知道去了哪里？换句话说，要去解决这方面入手的地方，就是要打稳基础。这也是登山宝训三章里的结尾，就是建造房子，你要建造你的房子。读完这比喻你应该知道建造房子是从哪里入手，哪个地方才是最重要？你当然知道答案，是要在磐石上建造房子那根基才坚固，因根基是最重要。所以这里是考验我们与神关系的根基，许多人他们说认识神，不过是很肤浅，没什么基础，所以有一点点问题出现，就已经令他灰心，遇到较大的问题时可能都已经不信神。当然我说不信神是指内心不信神，不一定是外面，外面他仍然可以维持来教会。
这就是问题，为何这么容易跌倒？因为问题出现在你的基础上，你和神的关系有多少基础？你打了多少混凝土下去？这个你自己要去审查一下，你跟神的基础，你觉得可以抵御多少级的风球？超级飓风就不行，普普通通三号风球应该没问题？有些人三号风球加上大雨都已经站不稳而跌倒，八号风球就已经十分不行。我从大家的分享，看到很多信徒的问题都在这里。他跟神之间的关系是存在，不是完全没关系，是有一份关系，但这份关系有千疮百孔的漏洞在里面，很多很多孔洞和损伤，很容易就破坏，甚至断了。这就是我们要专心处理的问题，究竟你跟神的关系是怎样的。你跟神之间的关系是否建立在磐石上，很稳定，或者时上时下？有时很开心神帮了我，神祝福时我很开心，但隔一个月遇到困难，遇到身体的问题、或者工作的问题，心里面便开始思想为何神不帮我？为什么我要遇到这些问题？你心里面有很多怀疑、很多问号，这就是问题。
有些人是担心将来生活怎样呢，年纪大要退休，我有足够积蓄吗？吃喝应该没问题，居住就不是那么简单。又或者不是将来的生活，现在工作上跟同事之间的关系有压力，已经令到你整个人都软弱无力，有些人会将这些事归咎于神，他自己心里面对神不开心。也不是人人都是这么归咎于神，这只是少部份，另外一些人的问题就是他看这些是自己的问题，是他自己的软弱，他不会寻求神帮他处理这方面的问题。因为他的思想就是神只关心我属灵方面的事，我肉身上的事、地上生活的事情，神要我自己处理，他们认为神不喜欢这些事，这些肉体方面的事你自己处理。
向神坦诚倾诉自己的软弱，定意到神面前寻求帮助
刚才我所说只是一些弟兄姊妹的例子，我想指出很多很多信徒与神之间的关系，是有一层又一层的隔膜，不是开诚布公，而是有很多事在神面前不会说出来，在神面前只会说好话，你真的伟大，我要歌颂你，很少人在神面前将自己的真心话倾诉。但你发觉圣经不是这样，那些先知是很坦白向神诉说，跟神说为何你将我放在这个位置，神就回应他。但对我们来说不可说这些话，会觉得若这样做神便会惩罚你，这就是那问题。
许多人祷告只说一些自认为神喜欢听的话，啊！神你是奇妙、你是伟大，你赐很大的救恩，我们感谢你！我们没将问题拿出来放在神面前，没有向神求。这就是很严重的问题，以至我们跟神之间就有了隔膜，因为有些事是影响了我们。但我们又不拿出来，只收藏在自己那里，不去真正地解决。当然我的意思并不是拿出来祷告一两次就算，而是真的去追求神、跟随神，直至问题解决了。神是会帮你解决，一步一步带领你，你去寻找怎样解决，怎样行神那条路，这样你的生命才会改变。而不是隐藏在房间里面，自己单独去处理问题。
我说一个比喻，我们信徒当中大约有三份之一是结了婚，其他大约三分之二是未婚，但无论结婚与否，对夫妇关系也有一些观念。如果两夫妇结了婚一起生活，但他们之间所说的永远是对方喜欢听的，自己会将一些心底话，或是自己的软弱、自己的错失，或者一些迷茫收起不说出来，只报喜不报忧。如果夫妇会觉得说出来不好，会令对方难过，还是收藏起来不想令对方失望，你觉得夫妇关系应否这样？结果是将对方蒙在鼓里，同床异梦；或者你会同意既然大家已是夫妻，应该同心一起面对问题，大家一起去面对困难？这才是真正的夫妻关系。
你应该知道我说这比喻的重点是什么，如果人与人之间的关系应该是这样，何况是与神之间的关系？基督与教会之间的关系，就是丈夫与妻子的关系，圣经里面也是这样说，大家有这关系结盟，是夫妻之间的关系，基督与教会是夫妻的关系。但我们去到神那里，说的全都是好听的话，我感谢你赞美你！自己遇到的问题，不能开诚布公跟神说清楚，比如为何我很担心去跟随你？为何我不可以将自己的主权交给神？自己正面对这些困难。因此我们跟神之间的关系很疏离，这就是问题。
如果我们跟神之间的关系很疏离的话，即是我们大部份都是在走自己的路，这样神怎样帮你？你要回转过来，真的跟神倾心吐意说出问题，并且让他指引你，行他那条路来处理这些问题，这是我们需要做的。
不用忧虑，因神已应许供应我们一切的需要
最后我们看马太第6章，主耶稣告诉我们不要忧虑，他不会只告诉你不要忧虑就结束，他也告诉我们应怎样处理这些问题。在马太第6章31-34节「所以不要忧虑，说：『我们该吃什么？喝什么？穿什么？』这些都是教外人所寻求的，你们的天父原知道你们需要这一切。你们要先求他的国和他的义，这一切都必加给你们。所以不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑，一天的难处一天当就够了。」
我顺便提34节「不要为明天忧虑」是指每天都有足够的事要处理，不用忧虑明天。但这不是说你可以为今天忧虑。你在24小时里可以忧虑，只是不可超过24小时。圣经的意思是说今天你不要忧虑，今天你要处理忧虑的问题。怎样处理忧虑的问题？当然是上面所说的，靠着神来处理那问题，叫你不要忧虑。那是怎么样？是主耶稣所说，天父是会照顾你的，为何你忧虑呢？为何你不去求天父帮你？
而这几节经文比较特别的地方，就是「一切」这个字，新译本比较好，三次出现「一切」。换言之，神不是选择性，我帮你这些，其他我不帮你，无论是吃什么、喝什么、穿什么等。还有一点很重要的，就是32节说：「你们需用的这一切东西…」。意思是天父不是胡乱地给信徒。以免信徒会有贪婪或胡乱花费。所以经文注明是：「需要用的这一切东西。」至于教外人寻找的，他们不认识神，他们只能够向世界寻找。但我们认识天父，我们需要用的，圣经说一切天父都要给我们。
你要记住「一切」这字，我特别强调这点，33节再一次出现，只要你先求神的国神的义，当然我们需要将属灵的事放在先，因为是更重要。那么地上的需要怎么处理？这一切神都会加给你，即你所需要的一切他都给你。他没有说这些给，那些不给，你知道有时签合约都是，如这些可医、那些我就不医。但神不是，神一切都处理。经文说都要「加」，为什么用这字？因为要在你寻求他的国、寻求他的义之外再加上去，即更丰盛。神不单只照顾你属灵的生命，神的国和神的义当然是属灵方面，但神除了照顾属灵方面，物质上的需要也都照顾。所以当我们求这些之后，另外这一切同样都会加给我们。
所以问题是我们有没有到神那里去处理忧虑方面的事？神不是空喊叫你「你不要忧虑」。不是，神是叫你去到他那里，将问题清清楚楚解决，由他来帮你解决它。但许多时我们的问题是，很少人将这些问题开诚布公地到神那里解决。许多时都是自己单独解决，当然用我们自己的力量是解决不到问题。因此我们要知道神叫我们不要忧虑，不单停在那里，而他也说我会帮你。
要好好处理忧虑问题，否则属灵生命是危在旦夕
今天我们认真看清楚这段经文所给我们的教导，也都能够在我们的生命里面用出来，不要再收藏很多重担在你自己身上。你要拿出来面对它，去处理那些问题，处理这些忧虑，否则你属灵生命就很危险，很容易去到不知不觉间就事奉两个主，你又会事奉神，又会事奉这个世界。
我今天的讯息来到这里，希望大家回去好好思想清楚这方面的事，我们现在快去到年终，通常年终都是时候让我们反省我们过去的生命是怎样。我发现很多信徒都是被忧虑困着令他们分心，不能够专心一致走神那条路，有很多很多阻碍在当中，他们的属灵生命是夹杂两者。所以主耶稣不是说他们完全没有信心，而是小信心，即有些东西他信得过神，有些东西他就信不过神，信一些、不信一些。当然你知道这是不行的，你要么就完全信靠神，如果你信一些，不信一些即是怎样？就是一脚踏两头船，就是刚才所说，你又事奉神、又事奉这世界，因为你有痛点在它那里。
希望我们真的好好处理这问题，新的一年我们有新的生命，我们的生命复活，就是让圣灵继续更新改变我们的属灵生命、我们的心思意念。我最想告诉大家就是，不要听过就算，真的要起来处理。其实这些教导都不是什么新鲜的事，不过这次是较为认真仔细，较为长篇大论讨论这事情。但最重要都是你要去做，否则你听完写完笔记都没用。而且没任何东西比起你跟神之间的关系重要，其他一切不是跟这有直接关系的，你可以先放下，要好好修补你和神之间的关系，成为完好的关系，而不是破碎的。否则你根本上不是与神同行，而你是自己在旷野中转来转去，这样就很可惜。我们要回去神那里，与神同行。
完
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