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李馬可牧師主講
聖經中第三類別的教導
今天信息的題目是：聖經中第三類別的教導。整本聖經的教導主要分為三大類別，第一類別是大家認識的；第二類別同樣也是大家熟悉的，所以我只需要談第三類別。第三類別的教導對絕大部份信徒而言都是非常陌生的，甚至陌生到一個程度，導致屬靈生命有所虧損。今天仰望主的幫助，補足我們這方面的缺乏，令大家知道這缺乏及修補這缺乏所帶來的嚴重虧損！
這三大類別的教導在聖經中並非各自為政的，它們之間是互相連結、串連起來，類似編織那樣，將很多不同的毛線連結起來，編織成一件毛衣。我想用一幅圖畫(註：圖一)來表達，你看見這條繩索，主要由紅色、白色和藍色三條不同顏色的繩子互相連結在一起，產生一股互動的力量，成為一條更加有力、更加粗壯和更強韌的繩索。
第一類別 － 教義
究竟是哪三種類別的教導？我們先從第一種開始，就是「教義」方面的教導。這方面的教導我用紅色來代表。若你常去教會，就會知道有許多教義，例如「神論」“theology”，這是關於神的本質和本性，例如神是全能、全知、全善、聖潔公義的；他又是創造主、萬有之主並且無處不在。其他的教義還有「救恩論」，「救恩論」提到世人犯罪，主耶穌在十字架上的救贖，令我們可以因信稱義。這些教義，大家都會知道。
我為何選擇紅色來代表呢？因為在眾多的教義中，最中心的部份當然是主耶穌的救贖。主耶穌釘死在十字架上流出他的寶血，所以我用紅色去表達。
另外還有「末世論」，是關於末世時的情況，主耶穌再臨，死人復活，信徒被提到天上與主耶穌見面等等。還有就是關於「教會」的教義，教會是一個身體，身體裡面有很多的肢體，大家有不同的功能等等。以上的教義及其他的教義都是大家在聖經裡常見的。
第二類別 － 道德行為
第二類別也是大家熟悉的，是關於「道德行為」這方面的。基督徒應該有好的見證。他的行事為人應該是怎樣？應該是聖潔、公義、有仁愛、和平等，這些教導我用白色去表達。這些教導關係到我們的行事為人，在聖經裡這一類別的經文亦非常多。馬太福音5章14及16節說：「你們是世上的光」，「要將這光照在人前」。或者以弗所書4章2節指：「凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容」，這都是關於作為信徒應該有的生命和行為。腓立比書2章14至15節：「凡所行的，都不要發怨言，起爭論，使你們無可指摘、誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀。」我選白色來代表我們生命的那份雪白、聖潔，我們的行事為人都要得神的喜悅，這就是第二類別的教導。
第一類的教導是關於教義；第二類的教導是關於我們的生命，我們的行事為人應該怎樣才能得神的喜悅。這兩種類別大家都很熟悉，聖經裡還有哪一類別的教導呢？這是另一個層次的教導，可惜一直被我們忽略了。
第三類別 － 親身經歷屬靈的真實
第三類的教導是關於是我們與神之間的關係。這類別的教導明顯跟前兩類不一樣，雖然和教義有些相關但並非同一類。第三類的教導與我們要活出聖潔的生命，兩者之間也是明顯有分別的。不過這三類的教導，三者之間仍然是有關連、有互動的。
「與神之間的關係」，大家也知道在聖經裡有很多相關的教導，基本上在四福音、使徒行傳、書信、啟示錄裡，差不多每一卷書都有直接提到。「與神之間的關係」，這說法其實不太明確，有其含糊、混淆的地方，稍後我告訴你便會知道。所以我不用「與神之間的關係」這個說法，我會用「屬靈的真實」(按:Spiritual Reality)這個詞語。
第三類別的教導，就是在信徒身上的「屬靈的真實」。屬靈的真實是從神、從天上來，所以我選用了藍色；藍色就代表天上的顏色，所以紅、白、藍三種色都有了。這說法好像不太難明，但實際上是很容易含糊地理解，很容易被誤解，甚至被曲解。而信徒對於這第三類別教導的認識，就有一個似是而非，似懂非懂的情況，導致容易錯誤解讀甚麼是「與神的關係」。
錯誤解讀屬靈的真實
舉個例子，約翰福音3章3節：「耶穌回答：『我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國。』」大家應該熟悉這節經文。這裡提及「重生」這個觀念。傳統教會怎樣理解「重生」呢？傳統教會將「重生」的教導列入為「教義」的其中一環。換言之，如果你是一個決了志的基督徒，你就重生了。基本上是一個理論、一個教義。它沒有真真正正、實在地說明「在屬靈層面上發生過任何事情」。而我指的是「屬靈的真實」，是一個屬靈層面的事實。
「教義」與「屬靈的真實」的分別在哪裡呢？分別就是：教義是一個理論，屬靈的真實是一個屬靈層面的真實經歷、體驗。你真的經歷過一些屬靈的事、一些生命裡的改變發生在你身上。今天教會的教義說，如果你是一個決了志的基督徒，就是在定義上、理論上、神學觀念裡，你算是一個重生的基督徒。但他沒有告訴你，「重生」的意思是你舊的生命已經死了，新的生命已經開始了，這是一個屬靈的真實。在屬靈層面上是一個真真正正、真實發生了的事情。
今天傳統教會將「重生」的教導列入為「教義」的一環。這樣定位的誤導成份非常強烈。你被誤導了也不知道，你也未必能夠看得出兩者之間的分別，這就是困難的地方。這世界有許多迷惑人的事情，你真的看不出破綻在哪裡，你需要有相當精密的辨別能力才可以找出破綻。再舉另一個例子，我們熟識的教導「住在主裡面」。「住在主裡面」同樣可以被看為是一個理論，純粹是一個教義。一個信了主的人，住在主耶穌裡面是甚麼意思？一般的講法就是神給你在主耶穌裡面一個位置，一個地位。你看神學書就會知道。一切都是觀念、都是教義，並沒有甚麼是有真實經歷、真實體驗的內容。這就是「教義」與「屬靈真實」兩者之間的分別了。
另一個解法就是用第二類別 － 「道德行為」來解釋「住在主裡面」。曾經有人問我：「怎樣才是『住在主裡面』呢？意思是否一個人的行事為人，都跟隨、遵行主耶穌的教訓，這樣就是『住在主裡面』？」他以行為來解釋這教導。你跟隨主耶穌的教訓去生活，這是行為，但完全沒有「屬靈的真實」這部份，只是用行為來解讀這經文。
你看約翰福音14章23節就會知道「耶穌回答：『人若愛我，就必遵守我的道；我父也必愛他，並且我們要到他那裡去，與他同住。』」，看來兩者之間不是同一件事。你遵行主耶穌的吩咐，這非常好，正是上面所指的「你遵守我的道」。遵守主耶穌的道會怎樣？這樣天父和主耶穌都會與他同住。這很明顯是兩件不同的事情，一方面是條件，另外一面就是你符合這條件後，你所得到的結果，是兩回事。但他看為是一件事，住在主裡面就是行事為人都是按着主的心意去行，用行為來表達。
這就是問題所在。我們對於屬靈界的事情，是完全不認識，我們不認識屬靈的真實。聖經說的「屬靈的真實」是指在你屬靈生命裡、屬靈層面上真真正正、實實在在地發生了一些屬靈事情。很多人都看過這些經文，但絕大部分的信徒都會用第一類別或第二類別的方法去解釋，在他們的觀念裡是完全沒有第三類別的位置。剛才我說這部份你要慢慢吸收，否則你可能不知道我在說甚麼，有一些地方的確是不容易掌握。而今天我特別專注於第三類別：「屬靈的真實」這部份，因為第一類、第二類大家已很熟悉，只是對第三類大部份信徒都非常陌生，甚至是第一次聽到「屬靈的真實」這教導。
領受三種不同教導的方式
這三大類別的教導：教義、行為和屬靈的真實，是以三種不同的方式去領受的。如果別人告訴你一些教義，你怎樣領受它呢？你可以去明白、去理解它。這是知識，知識主要是頭腦上的認識。
怎樣去領受聖經裡關於行為方面的教導？就是去做、去遵行。關於行為的教導，不能單靠頭腦上的認識，即使能認識到可以倒背如流也不行，你要行出來才是真正領受了。
第三類別，屬靈真實你又怎樣領受呢？答案是親身經歷。所有的屬靈真實都是要你自己親身經歷過，真真正正發生在你身上，這樣你才算是領受了「屬靈的真實」。所以你要問自己：「我有沒有經歷過聖經所講的屬靈真實？」例如剛才我們說「住在主裡面」，不是指你明白這個觀念，亦不是你在行為上做了一些好行為便是「住在主裡面」。你需要問的是你有沒有經歷過「住在主裡面」？信徒之間很少談及經歷，因為許多信徒都不看重屬靈經歷的重要。你仔細看聖經就會明白，屬靈的經歷體驗其實是非常重要的事情。
舉一個例子，羅馬書5章5節，保羅說：「盼望不至於羞恥。因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裡。」這是屬靈的經歷，不是人自己的行為，我們是沒甚麼可以做的。雖然有些屬靈經歷是要先去理解，但理解之後是否等於我已經擁有了這經歷？不是的。明白並不等於經歷過。怎樣才算擁有這些經歷？很簡單，你親身經歷過，就是有這些經歷。所有這些屬靈的真實都是一些經歷，它在你身上發生過，就成為你的體驗。究竟有沒有神的愛澆灌在你心裡？有沒有發生過這件事情？你要回想看看自己是否真正親身經歷過。
危險的是很多人將這些事純粹看為一個知識層面、教義層面的事情。他們說：｢當你洗禮做基督徒，認罪悔改時，這些事就自然會發生，不需要檢查甚麼經歷。教義說這些事情會發生，聖經說會發生就會發生，你感受到與否都不要緊。」但這會否有自欺欺人的成份？感受到或感受不到都可以是已經發生了？有些傳道人甚至說，聖經說會發生就是會發生，你不可以靠自己的感覺。你要信聖經所講的，就是真實的，與你的感覺無關。這等同我說你現在是百萬富翁，這樣你就是百萬富翁了，這會不會是自己欺騙自己呢？
所有屬靈的事情都是可以經歷，而且是需要經歷的，然後你才可以確認屬靈的事是真真正正發生在你身上，否則人怎樣去防止自欺呢？聖經(太7:22-23)也有提及，有些人告訴主耶穌他做了這些事、做了那些事，但主耶穌說：｢我不認識你，你是誰？」你認為自己認識主耶穌，便真的認識他？不是這樣的，要檢查清楚是否真的這樣發生過。神的愛曾否澆灌在你身上？你有沒有體驗過，神的愛澆灌在你身上時是怎樣的？很開心地跳舞？可能是，亦可能不是。這問題帶我們進入到不簡單的部份了，經歷屬靈事情發生在你身上是否純粹只是一份感受、感覺？感到很開心、很喜樂、覺得很幸福？不一定。所以仍要小心檢查屬靈的事。
在患難中仍然有喜樂
經文中保羅已告訴我們，究竟是甚麼一回事。他說：「因為神的愛澆灌在我們的心裡面。」但我怎知道呢？看上下文你就會知道，保羅說「因為」，表示有前因後果的。上文(羅5:3)說這些信徒在神裡面是怎樣的？是「在患難中也是歡歡喜喜的」。為甚麼？因為知道(羅5:3-5)「患難會生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裡。」
明白嗎？如果一個人，他裡面有神的愛，會有甚麼記號？不是指一些感覺、開心、這麼簡單。是很實在的一件事情。當你有神的愛在裡面的時候，即使你遇到甚麼艱難、困苦、甚至苦難，你心裡仍然滿有喜樂、平安，因為你經歷到神的靈在你裡面。這表示你生命是真實地改變了，產生一個果效，就是在患難中仍可以是歡歡喜喜的。而並非我感覺是就是，這只是你一廂情願的自己欺哄自己。
聖經說：神的愛澆灌在你裡面。澆灌是一個很強烈的詞語，是傾盆大雨地瀉下來，非常澎湃的。神這麼澎湃的愛臨到你身上，如果你生命上沒甚麼改變，你絕對有理由懷疑你是否在欺騙自己。這世界上很多人都喜歡自己欺哄自己。例如有些人吃減肥藥，吃完後覺得自己瘦了，但這只是感覺，要量體重、仔細檢查，才可以確定是否真的有效。
我以前分享過自己信主的經歷，在這裡就不再詳述了，只是特別提一件事。那時我在加拿大讀書，同時在餐館裡做工，以半工讀的形式支持自己經濟上的需要，但這是非法勞工，因為我只有學生簽證，是不能工作的。後來因為信主的緣故，我不想做非法的事便辭去了工作。我明白若我辭去工作，一切就完了。沒有收入就沒法生活，亦沒有錢交學費，那便要回香港了。我明白我能夠去外國讀書，是一生中最大的機會，也是唯一一次的機會。回來香港，待幾年後還可以再去讀書嗎？不可能了，機會失去了便不會再回來。
當時我只是大學一年級生，讀書成績也頗理想，若三年後大學畢業回香港，這世界就有我的份兒。對一般人而言，因為信耶穌便辭掉工作回香港？許多人會覺得太過份了，是否神經錯亂了？他們會覺得我可能只是一時的衝動，一時的激情，冷靜下來就會後悔了。
但事實是當我辭掉工作之後，我在加拿大繼續生活了接近兩年的時間，完全沒有任何收入，只能夠每天、每星期、每月都仰望神的供應。這兩年的生活是怎樣過的呢？整個經歷就像羅馬書裡所說的，在患難中也是歡歡喜喜的，整個過程沒有絲毫的擔心。我可以告訴你，人的力量是完全沒可能歡歡喜喜的。你有沒有試過，考高考的時候擔心會否被取錄呢？你到社會上找工作，你會擔心能夠找到合適的工作嗎？你能不能夠不擔心？這是非常難的。(太6:34)主耶穌說：「不要憂慮」。世界上有多少人可以不憂慮？但如果有聖靈在你裡面，這就是另外一回事。如果神的愛澆灌在你裡面，就是另外一回事了。在接近兩年的時間裡，我從沒憂慮過。沒有錢交學費、沒有錢吃飯、沒有錢交租，我完全沒有為過這些事擔心、憂慮。一次也沒有。
這不是用自己的意志力可以做得到的，你可以嘗試一下。如果你正為某件事擔心，然後對自己說：「不要擔心，不要憂慮。」你仍是不可能做得到。這是神在人身上的工作，我真的經歷過神的大能，真的是第三類別所提到：屬靈層面上的一個體驗，屬靈裡的一個事實。神的工作在我身上發生了，叫我可以完全不憂慮。這就是我今天要跟大家分享 － 屬靈事實的真實性。可惜大部份的信徒都沒有這方面的認識，這令人非常擔心。今天的信徒對認識神的真實，往往只是一個理論，一個抽象的觀念。
信徒必須經歷屬靈的真實
很少信徒能夠真的親身經歷過、體驗過神的實在。你認為這事重要不重要？是否可有可無？如果能經歷神，那很好，哈利路亞，感謝主；但沒有就沒有，這也沒辦法，好像人沒有錢也得接受。如果你是基督徒的話，你絕對需要親身體驗神的實在。所以我說，體驗這第三類別的教訓是絕對不可或缺的！當然第一、第二類別也重要，但如果你有前面的兩樣，卻沒有第三樣的話，你的屬靈生命也是岌岌可危的。像剛才給大家看的那條繩子，缺少任何一條也不行，必須三條捆在一起才能正常運作，缺一不可。你一定要經歷神在你生命裡面的實在，神怎樣改變你、神怎樣修剪你，聖經裡對於這方面的描寫也有很多。
可惜一般的信徒卻缺少這部份，以致他們過的基督徒生活是怎樣？只是不停地做一般慣常的宗教活動。做甚麼？靈修、服事教會、傳福音，做好這一切活動就可以了。如果這些活動、好行為，全部都做得不錯的話，他就很滿意自己的屬靈生命。
如果你是這樣，就跟歌羅西書2章20-23節所講的一模一樣，你信的只是一個｢人為宗教」，一切都是人自己的力量，用自己的行為、努力去成就。經文說：「你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為甚麼仍像在世俗中活著、服從那『不可拿、不可嘗、不可摸』等類的規條呢？這都是照人所吩咐所教導的。說到這一切，正用的時候就都敗壞了。這些規條，使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上，是毫無功效。」我們遵守的就是各樣的「不可以」。不可以玩手機、不可以看電視、不可以看雜誌、不可以去旅行，全都不可、不可、不可！這些規條是照着人的命令、教訓定的，按着自己的意思來敬拜，這樣不是敬拜神，也不是親近神。
故作謙卑，甚至用各種事情苦待自己，叫自己受苦，這些看來好像很有智慧、很有幫助，其實只能夠叫人「放縱肉體」。保羅描寫這些事為「放縱肉體」，是沒有任何價值的。很多時基督徒的生活、基督徒的行為在做些甚麼？就是守着各式各樣的規條，盡量做好些。你說：「我已經做到非常好，我已經做到盡了」。但保羅說：「你所做的都是沒有價值的，全部都是屬於人為的宗教」。你不要以為佛教，或其他宗教才是人為宗教，基督教也不例外，基督教裡成千上萬的人都是跟隨着人為宗教的活動。就是他覺得去教會好，每天要靈修、讀經、祈禱、傳福音、有愛心、幫助人，做很多很多的事情。如果他做到保羅所講的這些事，他就覺得自己是一個「頂呱呱」的好基督徒。若果做得不好，就覺得自己很失敗，我們就是用這些來量度自己屬靈的狀況。
問題在哪裡？問題是他只知道第二類別的教導。沒錯，第二類別教導我們應該要有怎樣的行為、我們的道德要怎樣、我們要怎樣生活。但他缺乏了甚麼？他缺乏了第三類的教導。
你不可以說：「第二部份我比較熟，我行為做得很好，我可以加倍去做，我的屬靈生命應該不錯，其他那些不做可以嗎？」這樣你便錯了，當然不可以！若一個信徒不跟第三類別的都可以，那就不用把這類別的教訓寫在聖經裡了。寫在聖經裡的全部都不可以忽略，絕對不可以遺漏的。你有了白色那條繩，但你沒有藍色那條，結果將會是一樣，這是非常重要的！若你欠缺了聖經中一大部份，可以說是必不能進天國的，是不能承受救恩的，一定不可以被神接納的！所以保羅說：「在隨著己意敬拜，故作謙卑，和苦待己身等事上，似乎是智慧之言，其實只能叫人放縱肉體，再沒有任何價值 (西2：23)。 」那在保羅眼中，甚麼才是有價值的呢？
要尋求天上的事情
甚麼才是有價值的呢？歌羅西書3章1-3節：「所以你們若真與基督一同復活，就當求在上面的事；那裡有基督坐在神的右邊。你們要思念上面的事，不要思念地上的事。因為你們已經死了，你們的生命與基督一同藏在神裡面。」
這就是我所提及到的第三類別，但你立即在想：「我完全不知道你在說甚麼，尋求天上的事即是甚麼意思？祈禱？我天天也祈禱，你不要以為我沒有祈禱，我很專心，甚至早晚都祈禱，這樣是否尋求天上的事呢？」尋求天上的事是甚麼意思？是讀聖經？「讀聖經應該很屬靈吧？」你看，一說到屬靈方面的事，我們完全不明白。你可以告訴我，你是怎樣尋求天上的事？你會做甚麼？返教會、傳福音、結果子？我們根本不明白保羅的意思，情況非常嚴重。
聖經裡有很多這類型的經文，你不可以透過外表的行為來明白它的意思。這是要在屬靈裡，你真的經歷過，才會知道甚麼是「尋求天上的事」。許多人都不知道這方面的事情，他們只不過是在做他們所謂的靈修活動，就是禱告、禁食禱告、甚至去退修營禱告。你不知道這些只是人為的活動嗎？你所做的只是人為的活動。甚麼是人為的活動？很簡單，人的作為就是人為的活動。我們需要甚麼？是神在我們身上的作為。
何謂尋求天上的事？下面一句說到(西3:1)：「那裡有基督坐在神的右邊。」即是甚麼？坐在神的右邊是甚麼？要拍照？一說到天上的事我們就不理解。基督坐在神的右邊，那麼我們坐在那一邊？在左邊？你要明白保羅在說甚麼。「坐在神的右邊」是指到權力，屬靈裡面的能力：這是表達主耶穌在屬靈裡面的位置，在神的右邊是一個至高的位置。這是表達主耶穌在執掌神的權柄，神將他升為神之下最高的，所以他坐在神的右邊。
你明白保羅的意思嗎？歌羅西書2章23節告訴我們，苦待己身好像很謙卑，但做這些是沒有用的。甚麼才有用？是你要去追求屬靈的能力。很少基督徒知道甚麼叫屬靈的能力。主耶穌坐在神的右邊，我們呢？歌羅西書3章3節指：「我們的生命是與基督一同隱藏在神裡面」，即是說我們與基督一起。如果基督在神的右邊，我們在哪裡呢？我們也在神的右邊。嘩！這就很嚴重了。在屬靈層面而言，你是在天上、在神的右邊，你是在天上屬靈的能力裡面。「真的這麼高級？」我們真的不明白，但聖經提及到很多這方面的事情，大家可以回去仔細看。
今天我們要說的是：我們要體驗到神的大能的真實，要體驗到天上事情的真實。體驗這些事情是需要神在你身上工作。要去到神的右邊當然不是我們自己可以去到，你坐飛機也去不到神的右邊，是神的工作才能夠令你在主耶穌裡面，令你在神的右邊。換言之，我們是去追求神在你身上的工作。但過往我們追求甚麼？我們過往追求做我們自己的工作，每完成一件事，就在清單上打個勾。你可以試做一個列表，就是神在你身上的工作，看看你有多少個勾。神在你身上究竟做了多少事情呢？或是大部份99%的事都是你自己做，沒甚麼是神做的，這就叫作「人為宗教」。
聖經教導我們去追求屬靈上的體驗。這不是我說的，歌羅西書3章1節說:「要尋求天上的事」。即是神的大能真的發生在我們身上、發生在我們生命裡、在我們生命裡運作。如你在屬靈上沒有真實經歷過甚麼的話，就變成了一切只是教義。就是現今基督教教會所談的教義。你在知識上知道這一切，可惜在你身上從未經歷過。所以我們要追求這些合乎聖經教導的屬靈事情。當然聖經不是叫我們追求神怪的經歷，有些教會很喜歡鼓勵人去追求神怪的事，但那些事不是聖經裡所說的。
希望現在大家可以明白到，親身體驗真正屬靈的事不是可有可無的，如果你沒有這些真實體驗，你的屬靈生命根本還沒有入門。
嘗過來世的權能
我們再看一段經文，希伯來書6章4-5節：
(和合本) ｢論到那些已經蒙了光照，嘗過天恩的滋味，又於聖靈有分，並嘗過神善道的滋味，覺悟來世權能的人…」
(新譯本) ｢因為那些曾經蒙了光照，嘗過屬天的恩賜的滋味，與聖靈有分，並且嘗過神美善的道和來世的權能的人…」
我發現兩個譯本有些不同，最後那句和合本「嘗過神善道的滋味」，跟新譯本「嘗過神美善的道」是一樣。但在「覺悟來世權能的人」，多了些甚麼？和合本多了「覺悟」兩個字。新譯本沒有這兩個字。有「覺悟」和沒有「覺悟」有甚麼分別呢？新譯本「來世權能的人」的動詞在哪裏？「嘗過」，一個動詞可以用在兩個名詞上。「嘗過來世的權能」和合本譯成為「覺悟來世權能」，即是你「了解到、明白到來世的權能」，而不是「嘗過」，即是沒有接觸過來世的權能，只是領悟到。
原文是沒有「覺悟」這個詞語的。為甚麼要加上去？為甚麼不用「嘗過」來世權能，而用「覺悟」來世權能呢？因為譯者覺得「不會嘗過的」，他接受不到可以嘗過來世權能，認為這太誇張。最後聖經的教導變成只是一個教義，教義只是一套理論，理論就是你沒有親身「嘗過」。這就是問題的所在了！
每一個信徒都應該嘗過來世的權能。你說：「真的嗎？」是的。你看前一句(來6:4)，你告訴我，這裡每一個元素是否都是每一個基督徒應該有的？
「蒙了光照」－ 基督徒是否應該蒙了光照？
「嘗過屬天的恩賜，神的恩賜」－ 每一個基督徒都應該嘗過吧。
「與聖靈有分」－ 這當然了。如果與聖靈無分，你就不是基督徒。
「嘗過神美善的道」－ 每個信徒當然會看過神的話語、吸收神的話語、應用神的話語。
每個基督徒都要有以上的一切元素。為甚麼到最後一個元素不是這樣呢？沒有理由是例外。為何翻譯當作是一個例外的元素？因為譯者看作嘗過來世的權能對我們來說是太高級了。但希伯來書的作者不是這麼看。經文是說每一個信徒都應該能經歷以及嘗過來世的權能。
我們不是說擁有一切來世的權能。作者用「嘗」這個字也很明顯，只是試過味道，有限度的體驗，但至少也是體驗過。這可稱為｢試吃」。你有沒有試過在雪糕店試吃？你試吃過那款雪糕，知道是甚麼味道，付款後就可以吃多點，甚至可以盡情去吃。同樣我們現在最少都要嘗試過、有限度地體驗過，而將來更可以去到擁有豐盛的地步。
例如在屬靈界裡面，我們可以嘗過甚麼？與天上邪惡的靈界爭戰。就是那些已經墮落了的天使，我們要跟他們爭戰，要勝過他們，這要有屬靈的能力。趕鬼當然是屬天的能力。這裡聖經告訴我們，信徒是要嘗過、體驗過各樣的屬靈的能力。
又例如將來、來世的意思指下一個世代，聖經記載有很多個世代，這個世代和將來的世代。將來的世代會怎樣？根據保羅所說，哥林多前書6章3節：「豈不知我們要審判天使嗎？何況今生的事呢？」將來信徒、屬神的人要去審判天使。｢審判」的更準確的意思是｢管理」他們。管理天使這叫許多信徒驚訝！這是保羅的異象，他明白神的計劃。將來人要在天使之上，現在主耶穌已經在天使之上。我們是在主耶穌裡面，所以在將來的世代，我們也要管理天使。
需要屬靈的真實來勝過世界
這就是聖經所指的第三類別的教導，我們需要明白在屬靈生命裡，我們需要些甚麼實質，而這些實質是絕不可缺少的。為甚麼不可以缺少？現在我們來到很重要的部份，為何我們需要體驗屬靈的能力？你說：「即使沒有這些實質，我做基督徒做了二十年，也做得不錯呀！」真的不錯？聖經並不說讚同。如果你從來沒有親身體驗過天上事情的實在，我可以告訴你，你是不可能勝過這個世界的。這就是為何你的生命永遠被這世界勝過、被世界控制、影響着，因為只是一套理論是不可以幫你對抗這世界。你一定會好像中了吸星大法那樣，被這世界吸了進去後出不來，好像跌進了蜘蛛網一樣；即使你拼命掙扎，也是徒勞無功。因為這世界強而有力，你卻沒有能力，怎可以脫離它的吸力呢？
這世界是誰設計的？當然是撒旦設計的。撒旦不是一個普通的天使長，他是高級天使長之首領，是非常高級的天使長。這世界是由他設計、建立的一個系統，裡面是一個完美的圈套，有著不可抗拒的引誘力。相對於撒旦的蒙騙，現在地上的騙子是小巫見大巫。但現在世上的「小巫」也已經很厲害了。早前看報紙有些人在外國投資，被人騙了一百萬，交了錢之後騙徒又吩咐他再付款，否則就會失去買樓花的錢，諸如此類的事情，最後告上法庭，但騙徒們全都已經逃之夭夭，離開了香港。你發覺地上這些騙子真的很厲害，可是與撒旦相比，是不可相提並論的。沒有人可以憑自己的力量，能夠抗拒這個世界。如果你以為自己做得到，其實已經是中了圈套、迷惑。事實你是一丁點兒都做不到，完全被撒旦玩弄於股掌之中。
我們跟撒旦爭戰打仗，如果你只是依靠教義，依靠一套理論、一個抽象的觀念，你是不可能得勝的。這世界上很多觀念都非常好，抽象的觀念如人道主義、共產主義，很多主義都很好，不過你帶着這些主義上戰場，不可能打贏撒旦的！很多基督徒認為靠着這些很好的理論，便可以戰勝這世界。聖經裡有這麼多教導，我們手拿着道德經，或者拿着聖經上戰場，就可以打勝仗，你認為有可能嗎？是完全不可能的！你怎可以對抗這實在的世界？裡面五光十色的引誘，那些節目既好看又吸引，無論是衣服、鞋襪、手提包、手機全都非常美麗吸引。在你面前閃閃發光，吸引你的注意力，這只是正面的吸引力。
還有反面的，這世界另一方面又會給你壓力、很多艱難、很多困苦、鋪天蓋地衝擊着你。讀書艱難、出來工作又艱難、面對上司更艱難，又諸多要求，這世界就是軟硬兼施壓迫着你，你只拿着一套理論來跟它對抗是不可能的。若你以為熟讀聖經，多讀聖經就可以了？是完全沒有用的，理論完全派不上用場。這一切的理論去到用的時候，保羅說到你用的時候就都毀壞了(西2：2)。用理論來抵擋事實，你瘋了嗎？理論可以抵擋敵人的大炮、飛彈？必定是要飛彈對飛彈。毫無功效就是這個意思。你需要的是能力，你需要的是真實的經歷，經歷過屬靈能力的真實，而不是一套理論。
這些屬靈事情是要你親自體驗過，在你生命裡真實地發生過，否則你手握的只是一套理論，只能不斷引用聖經，聖經怎樣說、神怎樣說。我們是引用聖經的高手，但引用聖經能幫助你抵擋這世界軟硬兼施的攻擊嗎？不可能。除非你親身經歷過屬靈事物的真實，這樣你才有兵器，否則你是沒有武器的。屬靈界是真實對真實，能力對能力；理論對能力來說是沒有用的。所以你需要嘗過神的能力是真實的，你真的經歷過，然後你才真知道那真實，知道神的能力能夠在你生命裡面怎樣改變你。
追求、尋求都是同一個詞，你要追求天上的事，以至能夠得到天上的事。你才開始體會到天上的真實，天上能力的真實。而不是只在你頭腦裡去認識、頭腦上思想、理解天上的事。親身經歷、體驗過才是我們需要追求的。如果你只有追求但得不到的話，屬靈生命上仍是無用的，因為你不能勝過世界，除非你裡面有神的能力。
尋求神在你裡面成為真實
餘下的問題是：我怎樣才可以在屬靈裡面有這經歷呢？每一個信徒都應該有屬靈的經歷，但我現在還沒有，怎樣才可以有呢？兩個字：「尋求」。聖經說得很清楚 (耶29:13)，「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。」屬靈的事情對你而言不再抽象，而是很真實的事情，比世界上的物質還要真實，這樣你就有機會勝過世界了。
許多信徒以前追求的方向錯了。以前的追求純粹是要守各樣的律法、守諸多的規條，做這些、不做那些諸如此類。這是你自己的作為，你尋求你的作為有何用呢？這世界太多人為宗教了。
你需要的是尋求神的作為，尋求神的大能，在你生命裡面成為真的事實。當這些靈裡的事一天還未成為事實，一天你仍然離不開世界的捆綁。唯有神的大能在你身上成為事實，你才可以打敗這世界及這世界的王。這就是第三類別教導的重要。
聖經裡三大類別的教導，其實第三類別是最核心的，前面兩種是入門級。當你剛來教會不久，那時告訴你第三種類別的教訓，你會很混亂。所以都要按次序來追求。你有了基礎，現在你可以去到這程度，而你亦需要到這程度。作一個基督徒不是尋求人為的表現，你要謹記千萬不要以為我做了這些事工、那些事工就可以了。你只是將你的信心放在你自己的事工裡。屬靈生命不是這樣的，你是要尋求能夠得着神在你身上的作為，他在你身上作工，不是你自己在做工作。你自己做工作是屬於第二類別，也是好事，但你若是缺乏第三類別的體驗，就算有第二類別的好行為也是沒用的。
這不是可有可無的，如果沒有經歷過屬靈上的真實的話，你在屬靈上是不可能生存。我們不可以被這世界之神弄瞎我們的眼睛，看不見神的榮耀。你看不見神的榮耀，你就發現沒有能力去對抗，但當你真的體會到神的榮耀時，這世界的東西就變得非常暗淡。這世界很寶貴，很漂亮？但對那些經歷過神的大能，嘗過天恩的滋味及來世權能的人，世界的榮耀失去了它的吸引，被看為是糞土了。
希望大家都能夠吸收到今天所說的，回去真的好好思考，並且計劃怎樣可以在你生命裡面去體會天上的事，尋求天上的事，以至在你在生命裡真的有神的能力。如果沒有的話，一個沒有神的能力的基督徒是不可能持久的，一個沒有能力的士兵上戰場可以做甚麼？只能做「炮灰」！你很快會成為「炮灰」。你若要去打仗，你必須要有能力才可以得勝。
完
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