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神拣选人类管理天地万物
希伯来2章5-8节说，「神并没有把我们所说的"将来的世界"，交给天使管辖；但是有人在圣经上某一处证实说：『人算甚么，你竟记念他？世人算甚么，你竟眷顾他？你使他比天使稍低微一点，却赐给他荣耀尊贵作冠冕，使万物都服在他的脚下。』既然万有都服了他，就没有剩下一样不服他的了。但是现在我们还没有看见万有都服他。」经文提到人虽然是非常卑微，但神的计划不是把将来的世界交给天使管辖，而是把整个神所造的宇宙万物交给人来管辖。第8节讲述「使万物都服在他的脚下」、「万有都服了他」，万物、万有的意思就是指没有留下一样不交给人管理，这是神的计划。
第9节说「不过，我们看见那位暂时成了比天使卑微的耶稣，因为受了死的痛苦，就得了荣耀尊贵作冠冕，好叫他因着神的恩典，为万人尝了死味」现在我们暂时虽然还没有见到万物服在人类以下，不过我们看见那位暂时比天使卑微的耶稣，因为受了死的痛苦，得了荣耀尊贵作冠冕，好叫他因着神的恩典，为万人尝了死味。当然这里说的事情到目前为止还没有实现，天地万物都没有被人管理，甚至你家里的猫、狗都未必听你管，森林里的狮子、老虎更不用说，但现在我们暂时看见已经实现在这位耶稣身上：他能够管理万物，一切都听他吩咐，甚至连风、海、雨全部都听命于他，因此已经实现在主耶稣身上。
那经文是否说将来的世界只交给一个人来管理，或是全人类、一群人？第9节说主耶稣「得了荣耀尊贵为冠冕」，作为他管治万物的身份。那是否等于只有他一人呢？不是只有他一人，因希伯来2章10节说：「万有因他而有，藉他而造的那位，为了要带领许多儿子进入荣耀里去，使救他们的元首借着受苦而得到成全，本是合适的。」这里说的不只是耶稣一人，而是有许多儿子会进入荣耀。耶稣已经进入了这荣耀，而许多儿子将来也要进入同样的荣耀里，跟主耶稣一起作王，跟主耶稣一样被称为神的儿子，也是一同管理神所创造的一切，不论是物质世界，或灵界里的存有物。
 

人模拟天使更优胜？
那为什么神有这样的计划？为何他的设计是由人类来管理万物？意思是为什么他舍天使而拣选人类呢？这是一个很特别的做法。换成是你，若由你来安排谁管理这一切，你会选择由天使来管辖，或是由人类来管辖？就是你会选择让天使来管辖人，或是让人来管辖天使？我们很难理解神的做法，因为天使在很多方面都比人优胜。论能力，一万个人都比不上一个天使；论智能、知识，爱因斯坦在天使面前就好像小孩一样，所晓得的好像小孩子那么少；论生命的圣洁，当然也是天使的生命更圣洁。圣经里都有不少天使显现的记载，如马太福音记载主耶稣复活那天，天使向人显现，描写他的样貌好像闪电一样，你见过闪电就知道眼会昏花；也描述他们的衣服好像雪一样洁白，这些当然都是描写他们的生命，表达他们生命里的圣洁光芒万丈；若论认识神，天使他们当然认识神多过我们，他们见过神，但我和你都没有见过。他们已经服侍神，由他们被造到现在已经有千千万万年时间。
我们有哪一样可以比得上天使呢？为什么神会拣选人类？人类有什么优势，叫神看人比天使更加优越？如果没有任何东西是人比天使更优越，那么人凭什么资格去管理万物，甚至将来管理天使？你说纯粹是因为神这样安排，这都是事实，但神安排事情是否没有理由？神安排事情是否我喜欢怎样就怎样，你不能管？因为我是神，你们不能有什么质疑？但我们知道我们所信的神做事不是没理由，不是我喜欢怎样就怎样，神不是这样做事的。
 

人要忍受肉体带来的苦难
人类有什么比天使更优胜？我们去理解神的心意，相信他整个设计必定有他设计的意思、目的。我们若细心看主耶稣，就可以找到答案，细心看第9节，说到主耶稣得到这冠冕，超越天使，有更高的地位。有什么让主耶稣有资格得这荣耀冠冕？第9节怎样提到主耶稣？它说主耶稣「因为受了死的痛苦，就得了荣耀尊贵作冠冕」。圣经特别强调这部份，说他受了死的苦、死亡所带来的苦，而这事在第10节再重复，为了要带许多儿子 (即我们) 进入荣耀里，使救我们的这位元帅借着受苦而得到成全。这两节经文两次重复受苦。换言之，人能够得到神所计划、所安排，能够管理神手所造的万有，叫万有都服在他脚下的资格，就是因为受苦。
我们要思想受苦有什么特别，有什么重要性。刚才我问有什么是人有，而天使没有？现在你知道答案，就是受苦，正正就是受苦。那天使要不要受苦？他们不用受人肉身上的苦。我们在人生中会经历很多苦，人生里会有生老病死，其实生老病死全部都是苦。你说生都是苦？当然是苦，生你出来已经是痛苦，生那个痛苦，被生那个又痛苦，整个成长过程都是要受苦，而整个生命都是受苦。因你有很多的需要，而这些需要也成为我们的问题，衣食住行全都是问题。我们要读书，读书苦不苦？怎会不苦，你问那些正在读书的人就知道。读完出来又要做工，做工苦不苦？当然苦，要去竞争。之后可能有机会还要养儿育女，现在不知要多少百万才可以养个小孩，还要照顾父母，只要思想一下这些担子都觉得苦，而天使是完全没有这些。他不用养儿育女，也不用照顾父母，不用考DSE [按：香港中学的公开考试]，更加不用找工作，天使没有这一切。
人受制于很多条件、环境限制，当中有很多捆绑，单是肉体已是很大的捆绑。天气热又会热，冷又会冷，又会病，又会伤风，什么都有，有些可能不是病，只是敏感，年头到年尾都敏感，日日都敏感，也真的很烦。天使会不会敏感？没有这回事，他不用吃什么药。肉身方面，你会看到天使比我们优越很多，他没有肉身，肉身基本上会带来不停的麻烦、不停的受苦。你要喂他吃，给他休息，有病要带他看医生，照顾他这样那样，天使多自在。你又会塞车，天使不会塞车，一飞就飞了去。
 

人在属灵上比天使也有较大的限制
除了肉身之外，属灵层面也是，天使当然是完全亲眼看见整个属灵界的一切事情，甚至亲眼看见神，但你和我只能靠信心行事，我们一切都看不见，只是靠信心，而这样令我们要去放下自己，顺服神旨意难很多。因为你不肯定神是否存在，而且一开始你不知道顺服什么旨意，所以属灵层面上，人所走的那条路比天使所走的要难很多。他什么都看见，我们看的很模糊，好像见到些，但又不肯定，所以很多人会有很多怀疑。因此，天使要去顺服神的路是容易许多，而我们那条路是难很多，但正因为困难多，这使我们比天使优越，困难的部份才是我们优胜的地方，这是截然不同的看法。
究竟艰难或是容易好些？当然在乎你的观点。有些人看艰难是一种不幸，但有些人的观点是视艰难为一个机会。很简单，你宁愿读一所很艰难的大学，或是读一所很容易的大学？你会选读哪所？你会看艰难是痛苦或是机会？这就在乎你是哪一类人。你是什么性格的人，你怎样看事物？你是一个看东西很表面化，只顾目前，凡事都是顺着肉体，只顾我现在是否舒服？若这是你所思想的，你不会再思想较远的事情；或你是一个有理想的人，你是向往一些生命质素的人？两种不同的取向，两种不同的心情，你可以选择哪种心情。不过你不可以选择作天使，因为你做了人，就是人。
补充一点，这里的意思不是说天使就完全没有痛苦，我们不需去到另一极端。因天使都可以犯罪，因此同样他们都要去抵抗罪、跟罪争战，只不过单单他没有肉身这事就会容易很多。若你看自己的问题，就知道你大部份的问题多是从肉身来；何况天使能够亲眼看见神，看见灵界的事情，虽然他都要跟罪争战，但容易很多。对我们来讲，就难很多，苦难是重很多。
 

受苦有益：塑造人的生命质素
但你需要明白一件非常重要的事情，这是我今日希望能够传递给大家的。圣经里有一个信息：苦难就是我们的优势。要明白苦难是我们的优势，苦难是我们的资格。将来人怎能管理神所造的一切？资格就在苦难那里，苦难是我们的荣耀。你知道圣经也是这样描写主耶稣的十字架，他的十字架就是他的荣耀。同样，我们也要背我们的十字架，苦难是我们的荣耀，而苦难亦是我们的骄傲，我们可以引以为荣的事，苦难也是我们最忠心的朋友。
你要反转你的思想，苦难是你的朋友，对你有益，能帮助你，不是你的敌人。苦难是我们的导师，是我们的教练，苦难是你一生里最有价值的事物，没有任何事比得上苦难对你这么有帮助，对你这么有价值。如果你晓得它的价值，便懂得怎样去面对它。如果你不晓得怎样面对它，当然最后你都是失败。
 

例子分享：受苦能锻炼勤奋忍耐的性格
可以和大家分享自己的例子，在这事上我也有不浅的体会，感谢神，这是他的心意安排，给我这份福气。我出生在一个很贫穷的家庭，可能你会说自己也贫穷，但现在的贫穷跟从前的贫穷有很大的分别，现在仍然有很多人被纳入贫穷线之下，但我们年代的贫穷比现在的贫穷程度深更多。
我那年代基本上是没有公屋，现在的人说申请不到公屋，但那年代是没有公屋可以申请，一切都是靠你自己，所以我有段时期住在山边的木屋，另外一段时期住在今日名叫劏房 (房中房) 的地方。劏房 (房中房) 其实是当时贫穷人的标准住宅，一个单位分拆成几个房间，然后出租给人，当时是非常普遍。绝大部份的旧楼都是这样，因为穷人多过有钱人。现在就大惊小怪，又立法不许住，但我就住了很多年，我小时候就在劏房 (房中房) 长大。劏房 (房中房) 有头房和尾房，头房靠近房门，尾房就是窗那边。我们较贫穷就住在中间房，中间房是没有窗，这岂不焖死？又不会，因为全部都是板分隔，最高距离天花一二尺，再用铁丝或木架分隔，防备人偷东西，但风可以吹进来。我住在劏房 (房中房) 很多年，这是很普通的事。
后来父母在一间学校找到工作，在学校里做校工，当然是很低微的职位。全家就搬去学校住，这样水平又提高了，住在学校里一间储物的地方。学校当然没有套房，不是香港大学、中文大学，只是一间小学，那地方其实是用来储物，放一些体育用品，呼拉圈、篮球、足球、色带等各样东西。那房间有一扇窗，不过就没有水，没有洗手间。如果要去洗手间，就要回学校用学生的洗手间，洗澡都在那里。我当时读小学三四年级，可能八、九岁，晚上去洗手间就挺害怕，要走半小时才到学校中间的洗手间，而且全部灯火都关掉，否则会很浪费。因此，晚上我要硬着头皮去洗手间上厕所或洗澡。不过那时是小朋友，不用半夜上厕所，可以一觉睡到天亮。如果半夜去洗手间就很害怕，我走到哪里就开那盏灯，走过之后就关掉，就这样一盏接一盏灯地开关去洗手间。
那时住的地方没有水，因此我们也要打水。在白天，我就拿两个水桶去洗手间接自来水带回家里的水缸，我小学已经开始做这工作。小小年纪要挑起两桶水，又不想水太少，太少就要走很多趟，但又不可以太多，太多又会泻出来，所以要比例恰当水才不会倒掉。煮饭或其他各方面都需要水，我就负责取打水这工作，当时家里各人负责不同的工作。所以，我从小就过着吃苦受穷的日子，周末的时候就串胶花，串到手指头都痛，这就是我少年时的生活。但这是有回报的，它造就我勤奋刻苦的性格，在我的字典里没有「偷懒」这个字，我从来不认识什么叫偷懒。我小时候怎可以偷懒，这么多工作要做，我放学还要帮妈妈扫地，我们要扫四至六个课室，根本没空偷懒。但你做惯了，你自自然然就会去做，我可以不停地做，做到累就睡觉，我亦乐在其中，不会觉得是很苦的事情。
这在乎你的心态，其实一切事情都这样。那些打游戏机的人不辛苦吗？我觉得奇怪。其实打游戏机都辛苦，不要以为我没有玩过游戏机，我也试过，玩完后一样累，手也抽筋，脑也塞了，同样消耗你的精力。那些喜欢上网的人浏览这样那样，两、三个小时后，你的眼睛也会累，要滴眼药水，故此是没有分别。你看网上的信息，和看你公司的文件都是这样看，只不过分别在于你怎样看，其实是你心态的问题，辛苦是同样辛苦。睡觉都辛苦，睡了十几个小时后起来也会腰骨痛，脖子都硬了，但没办法，你喜欢便做吧。不过我告诉你，一切事情其实都要花气力，娱乐要花气力，看电影都要花气力，你不留心追剧情，你怎知它在做什么，别人笑时你都不晓得笑，而且你也要思想那部电影讲些什么。
因此告诉大家小时受苦是有回报，所以我渐渐喜欢工作，跟大家分享过我同时做两份工，完全没问题。如果你觉得很辛苦，我可以告诉你，我当时连少许辛苦的感受都没有，因为已经习惯了。但相反如果你习惯享受，叫你做一点点事，你都会觉得很辛苦，原因是你没有这些训练，所以很可惜，可惜你不是像我那样生在一个很贫穷的家庭，自小受到这些训练。所以，我感谢神，受苦其实是很有益的事情，真的能够塑造一个人的性格。
记得有次去营会玩游戏，问问题，大家答，然后猜想那答案是谁答的。其中有以「你认为自己有什么好的性格质素」为问题，每人派一张纸写，我就写了一个字，我写了什么？就是一个「忍」字。除了勤奋之外，我告诉你我是一个很能忍的人，所以上次告诉你，我被人打了一巴掌后也可以没事，我完全不会觉得很难受。为什么？因为都是自小锻炼而来的。
既然家里这么贫穷，所以我年纪很小就开始工作，读书放假的时候，我就去做暑期工。我大约中二、中三出来工作，应该是十二、三岁，我是比较早读书。出来工作是完全两回事，在家里家人会爱护你，但你出来工作，工作单位里的人不会爱护你。你老板不会爱护你，他不会看你年纪小就体恤你，若你做错什么，他会大骂你一顿。记得有次在毛巾厂工作，要用机器把毛巾压到很扁再拿去包装，要用力转一个铁的机器来压扁，当时我十二、三岁哪有这么大的气力，身材健硕的转两下就可以。当时我已经用力转了很多次然后再包装，但老板来检查时，大骂我转得不够力，因为之后要装箱，不够力就要多用很多箱子。当时被他大骂一顿，我就重新转过再压扁它，所以从小我已经在这环境里长大。
你会怎么样？气愤辞工？我不会这么做，无论遇到什么事情，我从来没有因为太辛苦、太困难而辞工。你骂就骂，我家人都是这样教导我，告诉我做工最重要是不怕吃亏受气，做工吃亏无所谓，你做多做少都是同时间放工，所以做多些，吃亏不紧要。做工从来未试过做死人，现在不是做危险工作，纯粹是工作，所以你叫我做多些就做多些，无所谓。
我很小年纪已经做过不少行业，有毛巾厂、塑料厂、电子厂、收音机厂，甚至服装厂。记得那间叫长江实业，是李嘉诚的公司，我都曾替李嘉诚打过工，不过我只是剪线头，就是把缝纫好的衣服的线头剪掉。这些工作都辛苦，不单是工作辛苦，因为当时年纪小，很多事情都不晓得，做得不好，也没有人会看得起你。我通常做的都是最低职位，每个人都可以差遣你。后来我在办公室做Office boy，现在叫做见习生，被人差遣去买蛋挞，这不是工作范围，但你都要听从，在我来讲是无所谓。你明白吗？你在这样的生活里长大，你就会觉得没什么，要忍就忍，因为你要生活，你需要赚钱回来才可以过日子，所以在过程里我已经习惯忍。
 

锻炼属灵质素的先决条件在于动机 － 不是为自己而是单单为神
虽然我很勤奋，也很忍耐，但这都是属人的方面，这是属肉体方面，这不是属灵的质素，当时我完全没有属灵的质素。我可以百忍成金，因为那时只是小孩子，人人都可以把我当球踢，再加上我身材瘦小。如果我身材高大，瞪起眼都吓死人，但我不单年纪小，连身材都细小。我当时是很勤奋，又很忍耐，但这是属世的质素，因为我只是想要世间财，想要赚钱。所以，后来我整个生命要被神重新再锻炼，不过过程都一样，过程都是在苦难里出来。属人的质素是这样，属灵的质素当然更加是这样。
今日很多年青人沉不住气，被人骂几句就想辞职，我就不会。无论多受气，为了工作，忍气吞声，完全没问题，不会觉得很辛苦。你一定要化解，否则你赚的钱也不足够你看精神科医生，但那时自己的动机是为了保住工作，而不是为了自己有圣洁的生命，是为自己的好处；而属灵被炼净，基本的转变是你不是为了自己。
记得之前看过的经文吗？以赛亚被神用火洁净他，火当然就是以考验、受苦来炼净他，那火从哪里来？那火就是天使从祭坛上拿来的炭火，即是从神而来的火，是圣洁的火，而不是凡火，不是世俗的火，所以两种锻炼是有不同的地方。属灵炼净的动机，首要是不为自己，动机要全部被炼净，是为了神的缘故。祭坛代表什么？代表一个人把他的生命献给神，祭坛是一个献祭的地方，所以这火的出处是从献祭而来，是那人将他的生命献给神，然后受到这些锻炼。当时我能够忍，只不过是在人屋檐下，焉得不低头，其实是一个交换的手法，甚至现在国家与国家之间也是这样，是外交手段。大家合作讲双赢，所以最好就是讲和，不过这只是行为上，行为上大家不追究，你好我又好就算，这当然不是新生命。真正的和好是要从心里出来，所以两者之间我要强调，那些仍然是属人的质素，不是属神的质素。
 

信徒对苦难的常见错误认识
今日信息的主题是接续上次所讲，在患难之中要喜乐。在患难当中，在受苦当中怎样能够喜乐？所以刚才我跟大家分享的事情，秘诀是你要明白，患难受苦能够带给你益处，能够带给你价值，能够为你预备冠冕，你要明白这事。
苦难你当然认识，你都尝过不少，但对于苦难能够带给你的好处，你认不认识？如果你不认识，苦难当然很可怕；如果你一知半解，对你也无补于事。很可惜的是对于很多信徒来讲，对于苦难所能够带来的益处及价值，都只有很表面的认识，只是流于一些空洞的口号，一些很抽象的概念，你叫他们说都可以说几句，但是否真的认识呢？心里是否真的有那种体会？这当然是完全两回事。
 

祸患一：对苦难的认识流于表面而没有改变心思意念
这件事情都可以算是一宗祸患，就是很多信徒真是没什么时间去消化、体会神的话语，他们能背几句：在患难当中要喜乐，受苦将来得荣耀，这样他们可以讲几句。但他们的心思意念有没有真的被改过来呢？你有没有被更新过呢？好像大部份人都没有这份心思意念的更新和改变，所以我也担心大家。你会每天读圣经，但好像没有入到你的心里，好像没有让你的思想改变，如果是这样的话，你要明白读了也没用，我们又不会考核你、给你奖品，这是没用的。读经最重要是要让话语进入你的思想里，让你的心思意念形态作出一些改变，这样的读经就有用。否则你读经纯粹是守规条，说我读过了，我整个月都有读，但你没有这些得着，就是白费你的功夫，所以这是一种祸患。读经是有读经，不过圣经里面的教训是没有进入到你的心，没有令你心思意念改变过来、更新过来，所以要留意这方面。
你的心思意念有没有改过来？你问自己一个问题就知道。你今日怎样看苦难？怎样看困难？怎样看受苦这事？你问你自己是否很想？最好就不要，很希望苦难不要来，求神将这苦难拿走，千方百计要逃避它？今年2016年，还有差不多半年，最好这半年不再有什么苦难，一帆风顺就最好？但你知道吗？如果你这么希望的话，就是等于求神帮你将来不要有奖赏。你知道你是求神帮你不要有奖赏，希望将来最好进不了天国，因为进入天国一定要经过苦难，你要明白这事。你求没有苦难，不如你求不能进入天国。使徒行传14章21-22节说「他们在那城里传福音，使许多人作了门徒，然后回到路司得、以哥念、安提阿，坚固门徒的心，劝他们恒守所信的道，又说：『我们进入神的国，必须经历许多苦难』。」这里说得很清楚，你想进入神的国，是必须经历许多的苦难。圣经不会欺骗我们，圣经不会好像世人卖假货，告诉你今日刚刚大减价。主耶稣来到世上的时候，福音就大减价，你只要随随便便就可以进入天国，现在是这样的信息，但圣经没有这样说，而是说要进入神的国，必须经历许多苦难。
当时保罗跟什么人讲这些话？就是那些刚刚成为门徒的人，21节说保罗他使许多人都信了耶稣，做了耶稣的门徒，就去那些城市里，告诉他们，你进入神的国，你要有这心理准备，是需要经历许多苦难，因为这些苦难才能够锻炼我们进入神国的生命质素。当然这里要有个平衡，我们不需自己去寻找苦难，不用过份热心，自告奋勇，求神让我的生命更加灿烂，求炼我、烧我，不需要这样。因为这世上已经有足够的苦难，并且神会按你能够承受的程度给你，神是一位非常有智慧的教练。他不会在你未到的水平，放你在那水平的考验，因为你承受不了，所以他是完全知道你可承受的程度，然后就放你在那程度，正正是为你量身订造，所以我们不需要自告奋勇。只需要不逃避这些苦难，并且用正确的心态行动来面对它，去装备自己。
 

要有愿意受苦的心志作装备
面对这些苦难就是一场战争，你有听过任何人参加战争前是没有经过军训？即使你去做民安队或警察，全部都要经过训练装备才出去，每次出动都会带齐装备，有冲锋车就一切齐全，打仗也一样要用很多车辆把装备运出来，但很多基督徒去应战是没有装备的，是完全没有装备，所以被敌人打到落花流水。
要有什么装备？彼得前4章1节提到基督既然在肉身受过苦，你们也应当用同样的心志装备自己，因为在肉身受过苦的，就已经与罪断绝了。我们需要这装备，试问有多少信徒已经有这装备？能说我已经预备好我的心态，愿意去面对挑战，面对苦难的来临，说如果神是这样安排，我愿意去接受？你有愿意的心才可以去面对这事，但很多人是没有这心，到苦难出现的时候，完全是措手不及。这样即是没有预备，没有这份装备，五分钟之内就被敌人打到落花流水，是要有这心志，有愿意受苦的心志作装备。
怎样才可以有这心志？就是我刚才所讲，你要将你的心思意念改变过来，让神来更新它，借着什么？当然是借着神的话语，这就是我们装备的来源。借着吸收神的话语，而这吸收当然不是头脑上，不是考试那种，而是在我们心灵层面上吸收神的话语，去领会圣经所讲这方面的真理，以至你的思想真的改变了。每个人开始时的思想都是一样，都是最怕受苦，所以为什么人所求都是逢凶化吉，全部都吉，吉时、吉月、吉日，什么都是吉；很怕凶、很怕困难、苦难。这样怎可以改变？靠着神，靠着圣经的真理，让圣灵把圣经的真理启示我们，在我们心里体会说「啊！我看见了，我明白了！」，真的在心里体验到，能够认同受苦真的有它的宝贵，有它价值的部份。
当你看圣经的时候，不是纯粹看这样知识那样知识，记得些什么，而是真的领受神的话语进入你心里。你有没有觉得读完圣经之后，你的心改变了你的看法？一步一步、一日一日改变你的看法？当初都仍然很害怕，但渐渐你觉得真的有它的价值，有它的意义在里面，我现在看见了。能够带出这样的生命质素，令你的看法完全改变，这是很重要的部份，真的可以改变。提醒大家，你看圣经的时候，记得要带你的心去看，不只是带你的双眼，不只是带你的脑袋，也要带你的心来看圣经，要让圣经对你的心来讲话，以至你的心看完圣经之后是会有改变，这才是真正看圣经，你的看法是不同了。
例如圣经讲火炼的金子，被火烧而锻炼出来的精金，除去所有杂质的精金999金。你看这些经文都看过很多次，但你有没有思想过，你的生命能成为这样的精金？有没有认真思想过，或是你觉得这事与我无关？你完全没有思想过跟你的关系。你有没有思想过你的生命可以好像精金一样这么灿烂、这么宝贵，能够上颁奖台得冠冕？你有没有认真思想过这些事？或是看过这节经文，但完全感受不到跟我有什么关系？觉得与我无关，认为这些事不会发生在我身上？每次你读这些的时候，你都不会觉得这些事会发生在我身上，即是你每次读这些的时候，你都是拒绝这些说话，所以你每次看圣经的时候，其实你是在抗拒圣经，因此看来看去对你都没有作用，没有任何影响在里面。希望从今日开始，从看圣经里去明白受苦的价值，以至你最少有这装备，这个心态来面对受苦。
 

祸患二：只专注苦难带来的感受而不是奖赏
面对受苦这事我又看到另一宗祸患，另一宗祸患就是很多人面对受苦是怎样？他的反应全部都在感觉那里，面对苦难时会怎样？当然不舒服，当然不开心，当然不好受，当然是想快快摆脱，这些反应就立即全部出来。他满脑子充斥着感受，感受到那份痛苦，并且有一份期望，是不切实际的愿望，就是想离开就好了，而我们通常对苦难有这方面的反应。
但你要明白，心理学家都告诉我们，当你越专注在痛苦的时候，你越会觉得痛，所以心理学家很多时告诉你怎样可以帮助舒缓？就是把你的情绪，你的心思转去其他的事情，分散注意力，这样你就没那么辛苦。所以，你很辛苦很痛的时候，吃杯雪糕，找东西来令自己舒服，喜欢做什么，就用那些东西来麻醉一下，这样就没那么痛苦，这是心理学家的提议。当然这只是短暂的医治，因这是属世的方法。
所以，很多人的问题是当苦难来到的时候，他全部的心神就是放在他痛苦的感觉里。如果你把你的心思意念转向它的价值那里，就是完全不同的一回事，你把你的心思意念放在这些苦难可为我的生命带来怎样的价值，可以怎样造就我的生命，可以令我的属灵生命成长。如果你把你的心思意念改放在那里的时候，是一个完全不同的图画，因此你要注目在它的好处那里，而不是注目在苦难本身，这都是圣经给我们的提示。
希伯来11章26节说「在他看来，为着基督受的凌辱，比埃及的财物更宝贵，因为他注视将来的赏赐。」这里的他当然是指摩西，摩西原本生下来是埃及很尊贵的贵族，被法老的女儿收养，但后来他选择宁愿跟神的子民一同受苦。25节说他一同受苦，他自己选择受苦，你想他必然是精神有问题。不是，因为他看为基督所受的痛苦凌辱比埃及的财宝更宝贵。为什么？因为他注视将来的奖赏。为什么他可以受苦，而在受苦的过程里仍然有这份喜乐，可以面对、愿意接受？因为他的目光是放在神的奖赏那里，英文是Dwell on God’s rewards。那究竟你注意些什么？很多人就dwell on [按：专注]受苦的本身，不断地看着苦难，每分每秒都看着苦难，专注在受苦那里，你的目光就停留在那里。这样你不会得着任何好处，只会更加痛苦。摩西就晓得专注望着那奖赏，就是在神的赏赐那里。
 

祸患三：只在大事上遵行圣经的教训但忽略遵行细节
另一个祸患，这是我今日讲的第三个祸患。很多时侯基督徒都很有趣，他们不是不看圣经，而是当他们遵从圣经教训的时候，都有一宗祸患在当中，就是他们所遵行的圣经教训，纯粹是大概地遵从，即是很粗疏地遵从。意思是他看到圣经叫我们不要犯罪，他们就不要犯罪，尽力不要犯罪；要读经祈祷，就读经祈祷；要去传福音，就去传福音。他们只看那些大的事情，没怎样留意细节，这就是那祸患。
他没有留意细节，这是非常严重的事情，为何严重？就是他不知道做任何事情最后的结果是成功或是失败的关键在哪里，一切都是在细节那里，但很多人看圣经或遵行圣经的教训时全部都是很概括、粗疏。问你有没有追求神？有。有没有看圣经？有。有没有传福音？有，样样都有，样样都会做，但问题是这些事，你做得怎么样？问题就是在细节那里。很简单就如你去学做蛋糕，用多少面粉、多少水、多少糖、多少蛋，然后烤，照着食谱做。做出来为何蛋糕塌下去，膨胀不起？成功与失败是很细小，一线之差，事事你都对准，只是小小错漏，如那温度不适合。有没有留意那时是夏天潮湿的时候，或是冬天干燥的时候？这可影响你的蛋糕质素，故没有这么简单。其实很多事情表面看来一样、差不多，所以你看每个基督徒都差不多，大家都有去教会、看圣经、参加查经、帮忙做教会各项事情，但原来里面的生命可以差很远很远。
哪里有分别？是在细微地方的分别，不是在大地方的分别。很多事情都是，读书也是。你做一条数，全部都没有问题，所有地方都正确，不过错了一个地方，如一百个对，但一处错了，这样你就得不到答案，差了百分之一，但那才是关键。很多时我们做事就很粗疏，就如游泳，每个人都是这样游，手就这样爬，脚就这样踢，头就两边转来呼吸。一个懂得游和和不懂游的人的姿势，只有很小的分别，但这一点的分别就决定你是浮或沉，故关键是在细微的地方，但很多人看圣经都是看大的地方，没有看细微的地方。细微的地方是什么？就是当你遇见苦难的时候，你要注视在赏赐那里，不是在痛苦本身，若欠了这事，结果就很大分别。因为苦难令你对神失去信心，令你觉得生活很辛苦，以至你不想继续下去。但如果你跟着圣经里所讲，把心思意念更新，这样你就可以在那里得一份力量。在神的话语，神的应许里有一份能力给你，你只要把你的心放在那方面，会给你力量来面对苦难。
 

思想更新能助我们面对受苦
我们都是人，我们当中没有一位是天使，人人受苦都会痛，都会辛苦。如果你以为你受得苦多，你要看我从小时候开始到现在那么多年，你就知道是什么令我能忍受受苦。我小时候就是去注目在赏赐那里，不过那时是属肉体的赏赐，那赏赐就是赚薪水得钱；但长大认识神之后，便注目在神的赏赐那里，以至对事情的看法有一百八十度的大改变，这是非常重要的。
其实生活中很多方面的改变例子的原则都一样，最重要是思维上的改变。我小时候很喜欢吃月饼，因为那时贫穷没多少月饼吃，有时是亲戚送一些来，并且只是廉价货，但那时吃得很开心。后来我长大出来工作，可以自己买月饼吃，那时一个中秋节，我可以平均吃二、三盒月饼，因为小时候没得吃，大了就特别喜欢吃。那时我可以每天带一个月饼去工作单位，中午的时候就吃一个双黄莲蓉月饼作午餐。星期一吃一个双黄莲容，星期二又一个，星期三又吃一个，一个星期已经可以吃一盒双黄莲容月饼，长大了才可以花得起这些金钱，所以每年中秋节我平均都会吃二、三盒月饼。
现在我思维改变了，大家千万不要送月饼给我，现在中秋节我吃月饼不超过一个。这就是心思意念的更新，为什么？因为我看那些研究报告。我吃二、三盒月饼没什么问题，因为我不会肥，你可能会很怕肥，但我从来没有觉得自己真的长肥，所以吃二、三盒我都不会肥，你怕肥就不会吃。但看过报告之后，发现原来肥与不肥都一样，不肥也一样会有高胆固醇，不肥也一样可在器官上有很多脂肪，一样会爆血管，不一定要外表肥才有，我看了报告后才知道。
你看到报告的时候，真的会令你的思想改变，真的可以改变，一个很喜欢吃月饼的人，现在不吃了，因为了解到对你的影响。你喜欢的事，你会放下，再过些日子你会开始觉得那些东西不好吃。正如以前我很喜欢吃麦当劳，因为快，我这么喜欢工作，所以最怕浪费时间，我喜欢吃麦当劳，不是因为它好吃，而是因为它快，但现在我不喜欢吃麦当劳，又是因为看到报告。
 

接收真实信息后要有愿意改的心
你真的要让你在收到真实信息后去改，你要愿意改才可以。如果你是一个永远都不改的人，当然你不用看任何信息，而看圣经比看健康信息更重要，因圣经是关乎你的永生，永恒生命的信息里的真理，所以你看的时候，要令你的心思意念真的接受那观念去改变，而这改变会带领你改变行动。生命的改变就是这样，所以愿意受苦，其实都不是很难的事，你拒绝不吃喜欢吃的月饼，已经是受苦，但是可以接受的，只要你知道吃了后，将来会爆血管，你就不会吃，你会作出选择。
希望我们现在真的有这心思意念的改变，这题目在圣经里是非常重要。我们需要去了解神造人的计划，就是透过苦难将我们从最平庸 － 在属灵界的生物来讲，人是最低等，升为最高等，就是这苦难在我们身上所成就的工作，带来生命的改变。
 

完
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